IDIOMA MODERNO INICIAL I:
GRIEGO MODERNO




Introduccion

¢ ¢Qué sabes sobre la lengua griega?

¢ Lee estos breves textos sobre la lengua griega:

«Me fue concedido escribir en una lengua hablada s6lo por unos pocos millones de
personas. A pesar de eso, es una lengua que se habla desde hace 2500 afios sin
interrupcion y con muy pocos cambios. Esta distincion, aparentemente absurda, se basa
en la existencia material y espiritual de mi pais, que es pequefio en extension territorial
pero inmenso en extension temporal. Y hago alusién a esto, no s6lo porque me siento
orgulloso, sino también para mostrar las dificultades a las que se enfrenta un poeta
cuando utiliza para las cosas mas queridas las mismas palabras que utilizara una Safo o
un Pindaro, por ejemplo... Sin olvidar que, a lo largo de tantos siglos, no hubo ni uno,
repito, ni uno, en que no se escribiera poesia en lengua griega».

Odysseas Elytis.

«La lengua griega, el hombre, el mar... Contemplad cuan maravilloso es pensar que
desde la época en que hablaba Homero hasta hoy, hablamos, respiramos y cantamos en
la misma lengua. Y esto no ha cesado nunca, ya pensemos en Clitemnestra hablando
con Agamenon, ya en Diyenis Akritas, ya en el Nuevo Testamento, ya en el teatro
cretense o en el Erotocritos, ya en la cancion popular. No penséis que todos aquellos
que pensaron, hablaron, midieron griego, son como un camino o una linea histdrica que
se pierde en la noche de los acontecimientos pasados y es ajena a nosotros».

Yorgos Seferis

«De todas las lenguas conocidas desde hace mas de tres mil quinientos afios, s6lo el
griego y el chino siguen hablandose hoy. Otras lenguas de cultura se han hablado y
escrito durante siglos: el sumerio, el egipcio, el hebreo, el arabe, etc. pero no puede
dudarse que, por el influjo que ha ejercido en todas las demas el griego es la primera
lengua del mundo. El griego no sélo sigue vivo hoy en Grecia, sino que tiene una
segunda vida: su alfabeto, su léxico, su sintaxis, sus géneros literarios estan presentes en
todas las lenguas».

Francisco Rodriguez Adrados




«La lengua griega ha deparado siempre sorpresas. En la Antigua Grecia, su
diferenciacion y posterior unificacion por la confluencia de factores literarios y
politicos. Méas tarde, en época romana su vida ininterrumpida en oriente tras la
conquista; y en Bizancio, su continuidad como lengua de la Iglesia y del Estado. Luego,
su "invasion" de todas las lenguas haciéndolas aptas para el desarrollo de la cultura y la
ciencia.

Y finalmente, tras la caida de Bizancio y el periodo turco, su resurreccion en
forma de dos estratos sociolinguisticos y una multitud de dialectos; y su unificacién,
también en torno a Atenas como en la Antigledad y de una manera mas o menos
paralela.

La lengua de un pequefio pueblo ha sabido a través de circunstancias en extremo
desfavorables, no sélo sobrevivir y lograr dos veces su unidad, sino convertirse en
modelo de todas las lenguas».

Francisco Rodriguez Adrados

Contesta a estas preguntas:

1. ¢Qué sabes sobre la lengua griega?

2. ¢Qué idea principal se extrae de la lectura de los textos?

3. ¢Te habias planteado alguna vez la idea de la continuidad de la lengua griega?
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¢Qué opinidn te merece?




MaOnua 1: El alfabeto y la fonética del griego

cComo se lee el griego?

Como sabéis, el griego tiene un alfabeto distinto al nuestro. Se trata de un
alfabeto muy antiguo basado en el alfabeto fenicio con algunas adaptaciones y afiadidos.
Del alfabeto griego derivaria, algo mas tarde, el alfabeto latino que utilizamos hoy en
dia, pero también otros, por ejemplo, el cirilico que utilizan algunas lenguas eslavas.
Leer es muy facil, pues se trata de un sistema alfabético como el nuestro, en el
que cada letra se corresponde con un sonido.

EL ALFABETO

Ao dloa lal Yoo

BB prra b/ BéPorar

'y yépa g/ ydzo, yovato, youpoovi // yovaika, yivetrol, yeAdm
Ad  délta d/ divw, dévtpo

Ee éynov lel dev, £xm

Z({ (qta Is*I  Con, Lovlovvt, ayopdlm,
Hn 1Nto I nAog, Anuntpne, Eyprvn
®0 oo Izl 0é o, Bdlacoa

It yioTa Nl ta&idl, Kopitot

Kk  «éna /K, g/ xoAnpépa, KoAnomépa, KaAnvoyTo
AN AauPda n Aew@opeio, Aadg

Mp Im/ popd, untépa

Nv wn In/ vat, vidra, ypovio

EE & IxI &Oo, é&vumvoc

Oo oOuwpov lol  Ovepo, dpdpog

IIr m=3.1416 Ip/ TOTEPOG, TAAL

Pp po Ir/ pPOTO®, POun, epdtmon
Y o/g oiypa /sl GEIGHOG

Tt tw It/ TENOG, YapTi

Yv Oyov 1l yovaiko

dop @1 Ifl @ilog, 0depPdg

Xy 1yl xapd, xopos, yila, y€pt
Yy Ips/ woyn

Qo opéya lo/ avOp®mog, GTPATIOTNG




No obstante, en algunas ocasiones nos encontraremos con que dos letras se
corresponden a un solo sonido. Ello se debe a que los antiguos diptongos han
perdido la diptongacién y en la pronunciacién actual los resultados son los
siguientes:

COMBINACIONES VOCALICAS

a1 =/e/ yovaika, yivetat, gipon
et=1il &xels, pappokeio, Egvodoyeio
ot=1/il 01, 01KOY£VELD, PIAOL

ov = /u/ oVpa, OVPAVOCS, YOLPOHVL

av = /aff avyo, AVTOKIVITO, QVTOC

ev = lef/ EVPM, EVYAPIOTD

ATENCION: Cuando el acento va sobre el diptongo, este suele ir siempre en la
segunda vocal. Cuando el acento va sobre la primera vocal del diptongo, éste se
rompe Y la silaba tonica va ahi donde se coloca el acento: Mawa, poidt, tod,
GULPVEIKOG.

Asi mismo, cuando la segunda vocal del diptongo lleva diéresis, éste también se
rompe: Maiuov, caitid, ToiddKia.

Asi mismo, existen también algunas combinaciones consonanticas que pueden
sonar como un solo fonema o como dos fonemas dependiendo de la posicion que
ocupe. Algunas combinaciones consonanticas las encontrabamos ya en griego
antiguo como -yk -o -yy, otras son nuevas y se usan fundamentalmente para
reproducir sonidos de términos tomados de otras lenguas:

COMBINACIONES CONSONANTICAS

um = /b/ /mb/ WUTOPTAG, PATipO, PITOP®, KOPUTOG

vt =/d/ Ind/ vroudra, vTicko, GopavTo
vy =/ng/ eeYyapt, AyyAia, dyyehog
vk =/ng/ avaykn, [Maykpdatt

16 = /ch/ TG0, KOPITOL

¢ = ltz/ tlarlikt, Tagrring




(Como se acentua el griego?

Acentuar el griego tampoco es dificil, ya que la acentuacién politonica que
conocemos del griego antiguo fue abolida en 1983. Hoy en dia se usa un acento
monotonico, es decir, cada palabra lleva normalmente un solo acento.

En griego se acentlan todas las palabras de dos silabas 0 méas. Las palabras
monosilabicas no se acentlian a no ser que se trate de un interrogativo o de un acento
diacritico. El acento se coloca sobre la silaba tonica sin més.

Una regla de oro de la acentuacion griega es que el acento nunca jamas puede
caer mas alla de la tercera silaba, esto quiere decir que existen palabras agudas, llanas y
esdrujulas, pero no existen palabras sobreesdrujulas.

Signos de puntuacion: : , ' ;

Vamos a intentar ahora leer algunas palabras en griego que seguramente ya 0s sonaran:

oTopia AOYIKN Apepikn
Qrocopia TOMTIKN Appun
apyooroyia onpoxpatio Avotporio
avBpomoroyio TVoKoOnKN Evpomn
yoyoroyio TPOYPOLLLOL KOTAGTPOPN
poonpoticd KPLTIKN VOPKOTIKA
QLOIKN nepiodog TPOPAN O
YPOLLLLOTIKTY 10éa emonpio
acTpoAOYia KOGLOG mTavonpio
yewypapio Ae&d Kpion
afAnTcd WKENVOG votepia
YOUVOGTIKN NAEKTPIKO €OV
owovopio Acia catpo




dpdpua
KOU®oio
Tpoy®oia
0éatpo

TOTOG

YOPAKTPOG
TOPAypopOg

aomipivn
QAPLOKO
povceio

Képto

KAeloTOPOPia

QOTOYpAPia

MAEQ®VO TOVOAETOL
eavtocio GOUTOVAV
cuuemVvia umdvio
LLOVGIKN GVOUT
KOVIGEPTO xoumL
KOPEG oumpéra
Kapeveio nitca
Copmdv YOUTOVPYKEP
umipo umop
0cavVGEP taél

oup

oveENd

TEVIG

Algunas expresiones basicas

I'sia cov!

T kbverc;

[Mog eloan

o Ildg og Mévs;

Mud yopa!
[ToAb kald!
KoAa!

Etot ki étot...
Oyt oAb Kadd
oyttt

XaAto!

——»  Me Aéve Mopio.

e Ano mov gloa; ———»  Eipot and v lonavia.

[Tov péverg;

Evyapioto!

—  » Méve omyv I'pavada.

—» [opoxoro.




(Como saludamos en griego?
e Tt cov!
o  Kolnuépa!
o Koinonépa!
o Tixdve;

o Ilog eloay;

{Como nos despedimos?
e Tt cov!
e  Kalo andysvpa!
e  Kalo Bpadv!
e  Kainvoyta!

Breve repaso:

¢Qué interrogativos hemos aprendido?

Tv ...; = (qué? Lo hemos visto en la expresion Tt kdveig;

g ...; = ;como? Lo hemos visto en las preguntas [1dg oe Aéve; y [ldg gioat;

Ilov...; = ;dénde? Lo hemos visto en la expresion Amo mov eica; y [Tod péverg;




Mabnua 2: La conjugacion verbal: el presente

AwxAoyog: Xto ypageio AleOvwv Xxécewv

Mopia: Kainuépa! To ypapeio AeBvav Zyéoewv sivor 60;
[Mavroc: Koinuépa! Nat, €dm ivai.

Mopio: [Tepuévere k1 eogic v Kupla [etpdin;

[Tavroc: Noat, ahdd dev givan oto Ypaeio g akopa. [og oe Aéve;
Mopia: Me Aéve Moapia. Ecdcg;

[Tavroc: Epéva pe Aéve TTavhro.

Mapxo: Kt eyo eipon o Mapkog. And mov eicar, Mapia,;

Mopia: Eipon amd v Iomavia. Eceic;

[Tavroc: Kt gy, and v loravia gipot! And mowo ToOAN;

Mopia: Eipot amd ™ Maopitn, aArd omovddlm oty ['pavada. Ecv;
[Tavroc: Eyo® gipon amd ™ Bapkehovn.

Mépxoc: Eyo eipon Itardg, and ™ Ohopevtia. [Tov péveg, Mapia;
Maopia: Mévo oto Iaykpdr, eotic;

Mapkoc: Eueig pévoope otov Zoypagpov, kovtd oto [Havemotiuo.
ITavroc: T omovdales;

Mopia: 2movdal® KAUGIKN GLAOAOYIOL.

ITavroc: Kt gy®d omovddlm khacikn erioroyia!!

Mépxoc: Ey®d omovddlm ayyAikn grioroyio.
ITavroc: Na, 0o etvar 1 kvpia [Tetpdkm. Aowmdv, sivon | oelpd poc. Xapnka
oAV, Mapia. Ta Aépue.

Mopia: Xapnka k1 eyo! I'eia coc.

1. Contesta a estas preguntas sobre el texto:

e Amo mov¥ etvou n Mapia; o Tionovddalern Mopia;

e  And mo¥ eivar 0 Mdpkog kat o e Tionovddlovv o ITavrog kot o
[TovAog; Mépxog;

e Ilowov mepevoov; e Tlowot givor oto 1610 padnpa;

2. ¢Sabrias contestar a estas preguntas sobre ti mismo?
o Ilog oe Mévs; o [lo¥ pévelg;
o Tikdvel; o Tionovddlels

e Amo mov eioay;




Verbo sipat
El verbo &ipou es el antiguo verbo eipu Yy significa ser y estar. Tiene solamente
dos formas, la de presente y la de pasado. Podra formar otros tiempos verbales

combinando estas dos formas con particulas.

Pronombres: Presente Pasado
Eyo (yo) elpon NUovV
Eov (tU) gloan noovv
Avtog /ovti /avté (él/ella/ello) gtvo nrov
Epeig (nosotros/as) elpoote NUacTOV
Eocig (vosotros/as) elote noaoctav
Avrtol /ovtéc/avtd elvan nrav

Eicot a6 v EALGS«;
Eicot a6 v Itaiio;
Eicot a6 v IN'oAAia;

M w e

Eiocat a6 v 'eppovia;

O Méptv givor amd v AyyMa;
H Képuev givar amd v lonavia;

O Mépxog eivon amd v Itorio;

A w e

O I\ glvat amd v Apepikn;

Eilote eow;
Eiote koA,

Eicaote oto omity;

M w e

Eiote otnv Abnva;

Eilote eomw;
Eiote o010 aepodpodpio;
Eicaote oto omity;

> owbhPE

Elote and 11 @cocarovikn;

N, gipor a6 Tnv EALGOa.




LA SEGUNDA PERSONA DEL PLURAL DE LLOS VERBOS SE USA PARA
HABLAR DE USTED A LAS PERSONAS, TANTO SI SE TRATA DE UNA
SOLA COMO DE VARIAS

[Mog eiote, KOPLe TTOMOVOPEOD; e
ATO oV €loTe, KUPIO NIKOAGOU; e
[ToV eiote KUPLE KALKUPIO AYYEAOU; oot
[IoOG €l0Te KOPIOTKOL KOPIEG, e e

PN =

Los verbos

e Los verbos griegos se enuncian con la primera persona singular del presente:
kévo (hablar), Bpiockw (encontrar), dafalw (leer), ayomdw (amar).

e Existen dos conjugaciones verbales: 12 y 22 conjugacion. Los verbos de la 12
conjugacion llevan el acento en la raiz verbal (Bpiokw, pAénw, yopilm) mientras
que los verbos de la 2* conjugacion acentuan en la desinencia verbal (ayomdo,
HAA® 00NY®, Bempd,)

e Las desinencias de presente son las siguientes:

-0 -€1§ -€1 -Ovue -E€TE -0OLV

Presente de los verbos de la 1* conjugacion

e Distinguiremos los verbos de la primera conjugacion por varias caracteristicas:

1. El verbo enunciado (primera persona del singular) constituye una palabra
llana, de manera que el acento va situado en la raiz verbal, donde permanece
al conjugar el resto de las personas en presente.

2. Laraiz verbal, que se obtiene separando la - del resto, terminara siempre en

consonante.

1
Pronombres Verbo
E'Y(J') B}\.{?ﬂ:'ﬁ)
Eov BAEm-g1g
Avtdg/onTh/onTtd Prém-a1
Epeic BArém-ovpe
Eceig BAén-gTE
Avtol/avtéc/avta BAET-0vV
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Presente de los verbos de la 22 conjugacion

Los verbos de la segunda conjugacién se corresponden con los antiguos verbos
contractos. Aunque en griego antiguo existian tres tipos de contractos, en griego
moderno han quedado solamente dos tipos, a los que llamamos Ay B.

Los verbos de la 22 conjugacion A se corresponden con los antiguos verbos en -
o y los distinguiremos precisamente por esa desinencia. Es importante sefialar, no
obstante, que los podemos encontrar también en su forma contracta, esto es, podemos
encontrar el verbo pwildm o ko (hablar), yehdm o yelo (reir), ayomdo o ayond (amar).
Los verbos de la 22 conjugacion B engloban los antiguos verbos en —é® y en —6®. Los
distinguiremos porque al enunciarlo el acento va siempre sobre la ®. Otra de las
caracteristicas que nos ayudaran a distinguirlos de la 22 conjugacién A es que éstos no
admiten desdoblamiento, es decir, siempre apareceran en su forma contracta: pumop®
(poder), Aepwva (llamar por teléfono), evoyAd (molestar).

]

A B
WA® / -G UITop-®
UA-Gg umop-eig
WA-@ / pik-der umop-&i
WA-ape UTOP-0VNE
WA-ate umop-&ite
WA-Gv pmop-ovv |

EJERCICIOS
1. Coloque los siguientes verbos en la columna que les corresponda:

BonBdwm, yerdw, propd, doviedm, Bewpd, PAET®, avnovyd, ayopdlm, pioko,
YOUPETA®, EVXUPLOTM, dPAl®, KOA®, Yupilm, ayomdw, apy®, adKd

12 conjugacion 22 conjugacion A 2% conjugacion B
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Verbos con contacto vocalico
Existe una serie de verbos que por evolucidn fonética presentan un contacto de

vocales entre la raiz y la desinencia. Este fendmeno produce una serie de contracciones
que dan como resultado formar verbales algo distintas a las que hemos estado viendo.
Son seis fundamentalmente los verbos que presentan este fendmeno: Aéw (decir), que ya
conocemos de la pregunta Iaoc oe Aéve; el verbo Tpdm (comer), axovm (0ir, escuchar),

otaio (tener la culpa), kaim (quemar), khaim (llorar).

- Akovo | Tpoo | Preio | Kaio

akob®  TpO®  etaim  koio  Kioio

Aeg aKovG TP®G QTG Koug K aig
Al okovel  TpdEl  @toier  koiet  Khodet
Aue  okovue  Tpoue  Qtoipe  koine  Khodpe
AMéte  okoVOTe  TpOTE  Qraite  koite  Khaite

Aev(e) akoov(e) tpav(e) otaive kaiv(e) Klaiv(e)

EJERCICIOS

Complete:

© oo N o g~ w D= e
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MoV eival To Tayvdpopueio;

Alaldoyog
Mopia:
Xooio
Mopio:
Xooio

Mopia
Yoopio
Mopia:
Yooio
Mopio:
Yoopio:
Mopia:
Yoopio:
Maopia:

Xoopia:
Maopia:
Xoopia:
Mopia:
Xoopia:
Mopia:

Conteste:

Zuyyvoun, pmrog EEpetg moh etvat To TavopoEio;

Nat, etvar otnv mhateio Zovtdypatog, kel 6e&id.

Etvor modv poxpid;

Oyt moAd pokpid, 60o tpia tetpdywva. [dpe pali, eivon oto

dpoo pov.

Evté&el, evyapiotod!

Eov dev gloan oto pdOnpo Aativikdv tov koplov Makpn;

Nou!

Eipoaote ocvpgortnpiec. [log oe Aéve;

Me Aéve Mapia. Ecéva

Epéva pe Aéve Zooia.

Eicot eMAnvida;

Noau, gipon and ) Oeccarovikn oAl omovdalm £d®. Ao oL gl £0V;
Eyo eipon Iomavida, and ™ ['pavada. Erovddlm 0 e TO TPOYPOLLLLLOL
Epdopovc.

Mrpdpo, Mapia! MiAag moAD KaAd eEAANVIKA!

Evyopioto!

Noa, €00 etvar To ToryvopopLeio.

Y'guyap1oT® TOAD, Xopia.

[TapaxoAid. XapnKa Kot To AELE GTO PLAOMLLOL.

I'ela cov, Zopia, KaAd peonuépt!

1. TIob mmyaiver n Mapios;

2. Amd mov givon n Zooeia;

3. Tlov omovddlel n Xoopia;

4. Xgmoo pabnua etvon pali n Mapia ko Zoeia;

+ Tuyyvoun, Too givol To ZOVTayuo., Topokaid; Exel de&14.

*+ Tlapokard, To0 givor to Eevodoyeio Avtyovn; Exel apiotepd.
+ Toyyvoun, pnrog Eépete mov givar to Tayvdpopeio; Ed® kovtd.

*+ Tlapokxarod, pimog Eépete mov vrdpyet &vo pappakeio;  Olo gvdeio.
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MdOnua 3: El sistema flexivo

Alaldoyog

Mépkog: I'ewo cov, Mapia!

Mopio: Ay! I'ewa cov, Mapko. T kavelg;

Mépxoc: KoAd eipon, €ov;

Mopia: KoAd xt eyd! Avt elvar n oidn pov n Zogia. Zoeio, avtdg eival o
Mapxog, eivor amd v ltoiia.

Yoopio Xaipete. Eloat k1 eo0 omv EAAGSa pe to Tpdypapupa Epdopovg;

Mépxoc: Nou!

Yoopio Kot méoov kapd gicar 0m;

Mapxkog: ‘Eva pnva.

Yool : Mrpdapo! Kot puddg modd KaAd eAANvVIKd.

Mépxoc: Evyapioto, rddo, oddd axdpa dev katarofaive Kald, £T61 Kol

£tol. Eov gloon oo 'dm;

Yoopio Noau, gipor EAAnvida, and m Ococarovikn, oAld omovddlm 00, 6TV
Abnva.
Maopia; ITov givan o ITavrog, Mépxo;

Mapkoc: Agv EEpw. 'Exet pabnua onuepa. Aoudv, kopitota. Iape yio koags;

Mopia: Nou, wépe oto KoMkeio!

1. Conteste a estas preguntas:
+ An6 mov eivon n Zogia;
#+ Ilov eivon o ITawiog;
+ H Mopio kot n Zoeia 0&hovv kags;

+ TloV mhve Y10 Kaps;

14




Los sustantivos
En griego existen sustantivos masculinos, femeninos y neutros. Distinguiremos
el género de cada uno por su terminacion:

Terminaciones de masculino:
e 0G: ¢ihog, avBpwmoc, adepPOG. ..
®  0g: AVTPAG, TATEPAG...
* MG ortnTNG, KABPEYTNG,

Terminaciones de femenino:

* 1: ¢ikn, adepen,
* @ yvvaiko, KapEKAa, OTOYpAQia, 16TOpin

Terminaciones de neutro:
® 0: 0ePOTAAVO, OEVTPO, TGLYAPO, GTLAO...
* pa: mpoPANua, cvoTa, OEua,
® 1 woudi, omitt, oy vio,

Distinguiremos el genero de cada uno por su terminacion y por el articulo que lo
acomparie.

avipag yuvaika 8évrpo
O avlpwriog I @iAn 10 Gnin
XAPTNG aydrm rpoPAnua

Tv givan; o, 1, TO;

| Kdotog 8. e péA 15. ... Bprio 22. . youl

2. i, tpomta 9. ... avyo 16. ......... ceMoa 23, aAdT
3 Topl 10. ......... ywovptt 17, ... YOLOGC 24. ... Chyapn

4. ... povoaxdg  11. ... iAo 18. ......... Y0OPOG 25, e KapEG™

S JT QO 12. ... cokoAdta  19. ... yéAa* 26. ......... TOPTOKAAL
6. .o vepPO 13. ... caAdTo 20. ......... vioapds  27. ... UTIGKOTO
7o, umipo 14. ... Kpaot 21. ......... Bovtupo  28. ... mmépt
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Lo mismo exactamente ocurre con los nombres propios de una persona, seguiran

el paradigma de alguno de estos sustantivos.

Nombres propios masculinos Nombres propios femeninos
En -og En -a
O INwpyog H Maoapia
O AMéEavdpoc H Zo¢ia
O Nworaog H A\e€dvopa
O ITétpoc H lodvva
En -ng En -n
O AréEnc H EAévn
O I'vvnc H Eypnvn
O Moavrtenc H Avtiyovn
O AnunTpng H Apem
En-ag También existen algunos nombres femeninos
O Avtpéag en -& que provienen de la mitologia griega.
O Aypihéag H Ivo
O Odvocéac H Hpo
O Iacwvag H Anto
H Koivyo

ATENCION: Notese que los nombres propios van acompafiados del articulo
definido, que en griego es normativo y obligatorio. Asi pues se dice:

O ANéEavdpog etvar ot
H Apet givon daoKAaAaL.
Eipot o I'idvvng

Eipor n Mopia

DECLINACIONES

Alejandro es estudiante.
Areti es maestra.

Soy Yannis.

Soy Maria.

El griego es una lengua flexiva, esto significa que se declina y que por ello,

empleara distintas desinencias para expresar la funcion sintactica de un sintagma. Estas

desinencias se corresponden con los casos: nominativo, acusativo y genitivo

principalmente, aunque existe también un vocativo. Cada uno de ellos tiene a su vez

singular y plural. El antiguo dativo se ha perdido y ha sido sustituido por un sistema de

preposiciones + acusativo. En griego se declinan los articulos (tanto definidos como

indefinidos), los sustantivos, los adjetivos, los pronombres y algunos numerales. Vamos

a ver a continuacion cémo son estas declinaciones, pero antes vamos a especificar qué

funcion sintactica expresa cada caso.
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NOMINATIVO

Sujeto y atributo. El verbo eipon (ser y estar) lleva siempre
nominativo antes y después, ya que rige un atributo.

» O Kootog eivar bpopeoc Kostas es guapo

> H Eipnvn givar kabnyntpo Irene es profesora

VOCATIVO

Es una apelacion:
» Kainuépa, Nike! Buenos dias Nikos.
> KaAé pov ike, T kaveig; Mi buen amigo, ¢Qué tal?

ACUSATIVO

Expresa muchas cosas:
1) Complemento directo:

> BAéno tov Koota kdbe uépa Veo a Kostas todos los dias.

» TInyaiveo v k6pn pov oto oyoleio Llevo a mi hija al
colegio
2) Después de preposicion: (amd, pe, og, yia...)
» Eiuot and v EALGde Soy de Grecia
» Tlao otov kivnuatoypaeo Voy al cine.
3) Acusativo de extension temporal:
» "Exyo péOnpo ™ Asvtépa Tengo clase el lunes
» "Exo dwkoméc Tov lovvio Tengo vacaciones en junio.

GENITIVO

Expresa:
1) EI Complemento del nombre

» H wtopio g EAAGSag La historia de Grecia
2) La posesion:

» To Biprio Tov Koot El libro de Kostas.

» Ta khewdd g Eypnvng Las llaves de Irene.
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Y TO KVALKELO

Alaldoyog

Mopia:
YepPrropog:
Mépxoc:
YepPrropoc:
Mopia:
Yoopio
YepPrropog:
Mopia:
YepPrropog:
Yoopio
Mépxog:
Mopia:
Mépxoc:
Xoopia:
YepPrropog:

Mapkoc:

Ejercicios:

KoAnpépa coc.

Koinpépa ocag. T1 0éAete, mapoakaio.

Eyod 6ého évav ppamé yAvukd pe yaia.

MdéMorta. Eceic;

Ey® 0é\® évav youd moptorkaAL.

Kot évav eMAnvikd kagé yo péva., mopokoro.

Apéomg.

Mnrwg éxete TupoTITAL,

Befaing. Mia tupomita Aowov. Eoelg, 0éhete timota GALO;
Ey® dev 0éLw timota dAro, evyoploTd.

Eyo 0élo o omavoakdmita kot tov Aoyaplacud. Kopitoua, kepvam eym!

Ma ywoti;

"Etot.

Evta&er, Mapxko, evyapiotovpe. Kepvape epeig mv endpevn @opd.
Opiote, Aowdv, TOV PpaATE, TOV YUUO, TOV EAANVIKO, TIG TTEC KO TOV
AOYOpLOGUO.

Evyapiotodpe moA.

1. Conteste a estas preguntas:
+ Ti108é e n Zooia;

#+ Ilowog TAnpdvel Tov Aoyapacuo;

+ Titphern Mapia;

+ Ilivel kapéc o Iovlog;

2. Vuelva a leer el texto y subraye los acusativos.

3. Hailovpe B¢atpo:
Eiote ommv ABnva ko myaivete yio kagé. Mraivete o pio Kagetépio Kot

TOPAYYEAVETE T TOTA GOG KOL TO GOYNTO GOG.

[Ipdécona: Avo mehdteg Kot 0 oepPtopog
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El articulo

El articulo nos ayudara a determinar si el sustantivo al que acompafia es
masculino, femenino o neutro. Lo podemos encontrar en tres casos: nominativo,
acusativo y genitivo. El articulo es muy importante, porque no sdlo acompafia a los
sustantivos comunes, sino también a los nombres propios, tanto de personas como de
ciudades y paises.

SINGULAR PLURAL
Masculino Femenino Neutro Masculino Femenino Neutro

NOMINATIVO 0 n 10 ol ot TO
ACUSATIVO oV m(v) T0 TOVG TG T

GENITIVO TOL ™mg TOL TV TOV TOV

A continuacion vamos a ver como el articulo en acusativo se funde con la
preposicion o¢ (a / en), dando lugar una serie de contracciones muy frecuentes en
lengua griega.

o€ + 1oV = oTOV TYAiVEO 6TOV KIVNLLATOYPA(O
og + v = otV elpon oty mhateio
og + 10 = 010 A 6TO KEVIPO
EJERCICIOS
1. TIo0 €ivar 0 KOOTOC, v (to aepodpopIo)
2. TIoV eivor TOpa N MOpio;,  coeeeeceeeie e (n Abfva)
3. TIo0 HEVELG, ZoOI0;, e (m Poun)
4. TIoO pHEVELO NIKOG, e (to Iaykpdaty)
5. TIo0 péver o TOUL, e (n Bootovn)
6. IIov eivoun E1pnvn; e (o [Mepardo)
7. O IMoavoytdmne TNYOIVEL oo (o Iepade)
8. O NIKOGTNYOIVEL e (to Zovvio)
9. H Ayyelikr] OOVAEVEL e (m tpamelor)
10. Eyd elpon e (to omity)
11. H AMKN HEVEL e (to ®aAnpo)
12. Eipot amd v Ko oA LEVO ..ovveeeiiiiiiiiciicicciiie (m Mézpa)
13. O maTépag LoV €IVOL i (to ypapeio)
14. H pntépa HOU SOVAEDEL  evvveiiirieiiieceeie e (To TOVEMIGTNILIO)
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Tpayovdt

Xtiyo: Odvoocéag loavvou
Movowr: @éung Kapapovpationg
Epunveio: INota Néyka

............................................... TO OTKIO OV KU vvevvrvververvenes TOV eeivreeieennens OAO
........................ 0o Bpebovue ota o

................................ pe tov iokto pov tpopdlm pe to poOAO

KOUALOL e T LATIO WOV OVOT(TA

Epéva e oo pe to pkpd pov pdvo

1 GKOUPUO OV e an’ To movfevd

KL EGEVO TOV GE NEEPE KLMN vvvervreenninnnns 71001V R
TPOUALELG OTOV EPYOLOL evvvevreerieerieeeeeies

...................................... T PEGTO LOL Vo ByGdAm Kt GAA0 unva
........................ KO OE wvvenvveeirieenines saveeesseeeneeeenns
............................................ GTO TLATO GOV OAOKANPN vvveverrreerreeene
............................ Kol YoleVELS TO KEVO

............................................... TO OTKIO POV Kl wvvvvvverevvresiees TOV cviveeriveesnneen. OAO
........................ Ba Bpebovue ota Lo

................................ pe tov iokto pov tpoudlm pe to poAo

KOTUOLOL [LE TOL LATLOL LLOV OVOLYTA

......................... HE PIMNGOVE GTO GTOUN Ol AVAYKES

TNV EKOVOL T wevenverenrieeieeeeieeenns ota fobid

KL e viiee e eneee e 10 10101 6oV dVO KUPPWUEVES PAYES
............................... OTL TNYES LOKPLEL

............................................ GTO TATO GOV OAOKANPN wevvvvvrrvieerriieenns
............................ Kot yolevelg o kevo.

Ejercicios

1. Escuche la cancidn una primera vez tranquilamente y disfrutando de la musica.

2. Vuelva a escuchar la cancién completando los huecos que faltan.

3. Traduccion.

4. Subraye en colores distintos los nominativos y los acusativos del texto. Para ello,

preste atencion a los verbos.
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http://www.stixoi.info/stixoi.php?info=Lyrics&act=index&sort=alpha&lyricist_id=156
http://www.stixoi.info/stixoi.php?info=Lyrics&act=index&sort=alpha&composer_id=791
http://www.stixoi.info/stixoi.php?info=Lyrics&act=index&sort=alpha&singer_id=498

El articulo indefinido

gvag | 9VPaS

pilog

A. évag, pa, éva
évag eilog
YOAOTOOAQ
XGPS
Caxéta
Tyt

1.
2.
3.
4.
5.
6. dvtpog
7.

.... Yovaika

B. o, 1, T0

1. 0 povpvog

2. .... Kvpoxn

3. ... LIAVIO

4., ... pounTpla

5. ... paONM UL

6. .... \oyaproouodg
7. ... t0&l

@ortntg

10.
11. ..
12. ..
13. ..
14.

uia urtipa

Agpovada
oaldta
OOKOAATA

... Kpaoi

.. YpGupa

.... TaPépva

.. KOTOTOVAO
.. IEPIMTEPO

.. Aewopeio

... KapEKAa

... EMMGSa

.. EAMvag
10. ...
11. ...
12. ...
... [@AAog
14. ...

. EXinvioa
Apepkovog
. Apepwcavidan

TaAlida

ay®to
Eva oulo
ylaouptt
vEPO

15. .... moudl
16. .... youi
17. .... avyo
18. .... povoeio

19. .... yatpog

20. .... moteio
21. ... dépa
15. ... uépa
16. .... ZapParo
17. ... youdg
18. ... Tpomélt
19. .... tpanela
20. .... mompt
21. ... mdro
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OLapBpot

0 undév
1 éval
2 dvo
3 Tpio
4 Té€60EPOL
5) TéVTE
6 tal
7 enTa / €QTd
8 OKT® / OYTAD
9 evvéa /evvid
10 déKa
11 évieka
12 dmoeKa
—_—
NUMERALES

[NOMINATIVO|  évog pio: éval
WACUSATIVON  évav pio: éval
[UGENITIVOT  evog piag evog

INOMINATIVO! wpeig  1pin 'NOMINATIVO  téooepig  técoepa

TPELG tpia TEG0EPLS  TEGGEP

[IGENITIVOTT  tpuv oy ' GENITIVO  teoctpov  tecotpov

Complete como en el ejemplo:

1. "Exo tpeig adepég kot Evav adepo. (3,1)

2. BMRO cccooeeee. dévrpa amd to Tapdbvpod pov (3)

3. H xvupio Kativa €xet .oovveeiieiinnee. KOPEG KO e yw. (4,1)
4. O KOQES KOVEL v evpo. (3)

5. T'plowm KEOe HEPQ ..eoenvveereeieneennee oeldec. (4)

6. EY® cooviiiiiine @1An mov dovAevel 6To Movaeio. (1)

7. AvTOc €ivorl 0 EAGEPPOG w.evvenreaereninene. ¢eihov pov. (1)

22




MaOnua 4: Declinacién de los sustantivos

AlaAoyog

Xooio Mopia, Mapia! e cov! T kaverg;

Mopia: I'ela cov, Zopia! Mia yapd!

Xooio Ag pov Aeg, Mapia, moo givar avtd 10 ayopt Le 10 AoTPO
TOVKAUIGO TTOV AdEL pe tov Mdapko; Eivar oto pabnud cov; Tov E€perg;

Mopia: Nat, tov EEpw, eivar gidog pov. Tov Aéve [Tavro. Eivor ki avtdg
onavog. [Nori;

Yooio Agv givor ToAD 6LOPPOG;

Mopia: E! kaAdg etvan! TTdpe va cov to svotiow. [Tavro, [Tavro, yelo cov!

[Tavroc: I'ea 6ov, Mapia!

Mopia: [Tavro, avtn etvar n eiAn pov M Xoeia, eivor EAANvida. Xogia, avtdg
etvat o ilog pov o Iavrog.

Yoopio: Xapnka, [Tavro. MAGG K1 00 EAANVIKG;

ITavroc: Not. Ecv, pidéc womovikd;

Yoopio Oy, 0ev Ao 1omoviKd, Lovo oryyAKd.

ITavroc: Agv melpalet.

Mopia: Aoudv moudid, eyd eevym. No tepdcete KaAd!

Xoopia: Ma oV mag, Mapia;

Mopia; ‘Exo péddnuo topa. Ta Aéue petal!

EJERCICIOS

1. Subraye los nominativos y los vocativos en diferentes colores. Para ello, ten en

cuenta lo siguiente:

1. El vocativo no lleva articulo.

2. En cambio los nombres propios en nominativo requieren del articulo definido.

3. Nunca se pone coma entre el sujeto y el verbo.

4. En cambio, el vocativo lleva coma.
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Como habréis observado en el texto anterior que los sintagmas en funcion de
sujeto y de atributo vav en nominativo, los sintagmas en funcion de complemento
directo van en acusativo, mientras que el complemento del nombre se expresa en
genitivo. Ya sabemos también que en griego existen varios tipos de sustantivos
masculinos, femeninos y neutros. Veamos a continuacion como se declina cada uno de
ellos.

SUSTANTIVOS MASCULINOS

0O avOpomog -ov

SINGULAR PLURAL

NOMINATIVO 0 avOpwmog ot vBpwmol
VOCATIVO vOpwme avBpmmor
ACUSATIVO oV AvOpwmo T0VG avOpOTOVG
GENITIVO TOV avVOPMOTOV TOV ovOpOTOV

O avrtpog -a

' SINGULAR PLURAL

NOMINATIVO 0 AVTPOC 01 AVTPEC
VOCATIVO avtpa GvTpeg
ACUSATIVO TOV QVTPO TOVC AVTPES
GENITIVO TOV VTP TOV OVIPOV

0 QoLTNTIG -1

SINGULAR PLURAL

NOMINATIVO 0 POLTNTNG 01 PO1TNTEG
VOCATIVO @O1TNTY QO1TNTEC
ACUSATIVO |tov poitn TOVG POITNTES
GENITIVO TOL POUTNTH TOV QOITNTAOV

SUSTANTIVOS FEMENINOS

1N QUM -ng
NOMINATIVO n ¢iAn ot ikeg
VOCATIVO i oileg
ACUSATIVO ™V ¢iAn TG Ppikeg
GENITIVO ™me eiAng TV eilov
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1 YOvaika -0g

SINGULAR PLURAL \
NOMINATIVO M yovaiko 01 YUVOUKEG
VOCATIVO yovaika yovaikeg
ACUSATIVO NV yovaiko TIG YOVOIKES
GENITIVO ™G yuvaikog TOV YOVOUIKOV
SUSTANTIVOS NEUTROS

70 0£VTPO -0V

SINGULAR PLURAL
NOMINATIVO T0 3EVTPO T SEVTPOL
VOCATIVO dévTpo dévtpa
ACUSATIVO T0 EVTPO T 6évTpal
GENITIVO TOV 0EVTPOL TOV dEVIPOV

T0 GUGTNNO -0TOG

SINGULAR PLURAL

NOMINATIVO TO GUGTNLLO TO. GLOTHUOTOL
VOCATIVO oLGTNLO GLOTNLLATO
ACUSATIVO TO GUGTNLO TO. GLOTHUOTOL
GENITIVO TOV GUGTHLOTOC | TMOV GLGTNUATOV

TO GTITL -10V

SINGULAR PLURAL |
NOMINATIVO TO oTiTl TO, OTTITIOL
VOCATIVO omitt omitio
ACUSATIVO TO OTiTL TO. OTTIN
GENITIVO TOV GTITIO TOV CTTIOV




EJERCICIOS

1. Escriba el plural de estos sustantivos en el mismo caso y con su articulo

correspondiente:
O YOPTNG  cevrrreerrereerren e s e O YOPOKOG  weveereerneereernreesreesnneeneens
NKOTEAL e TOV KOOPEDPTI v
TOU TTOUOLOV oo TOU YOPTIOD  evvereesree e
TNV KOPEKALL v NOEMOO e
T HEPOL e TO EEVOOOYELD evvvveecereeeiieeereee e
TOV OEUOTOC  ovvieeeiree e O OYMDVOG  eeveereeneeneennreenreesneenneens
TOV KOOMYNTN v NOPOL e
TV OOEADT]  cveerreerere e TOV UNVOL e
TO EPYO e TOU COUOTOG  evereerrreenreeneenresnreesnnes
EL NOMINATIVO

1. Tlowog eivon owtog; Avtdg gtvan 0 Mapoc.

2. TIOW &lVOL DT, e (Avva)

3. TIOleG €IVOL AUTEG e (Avva - AXikn)

4, TIOW1EWVOL OUTOL, e (Nikog -Kaotag)

L etvar kabnyntg (o ['dvvnc)

2. etvarl KaAd yio v vyeia (0 yopdg)

S e dovAevel 6Tto Gyoieio (M AMKN)

Ao e gtvon ovpgortntég (O Ayyerog kat o TTavteinc)

1. OTvvnG €tVO oo (0tKMy6pOQ)

2. HHp® €VOL cuveveeveeeiieceeee e (p1oroyoC)™*

3. To aepodpOIIO EWVOL ..o (kovovpro)

4. H ZoQlol €IVOL ceveeeieeiieieiiee e (xafnyntpla)

ATENCION: Notese que con el verbo eipon se usa siempre NOMINATIVO,
ya que lo que vaya delante normalmente sera el sujeto y lo que vaya detras
serd el atributo.
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* Algunos sustantivos terminados en -og son también femeninos, sobre todo aquéllos

que hacen referencia a profesiones:

+ o/m Poroyog + o/m pmyavikdc

+ 0o/m duknydpog + 0/m nhektpordyog
+ o/m e1Ldroyog + 0/m éumopog

+ 0/m nBomordg + 0/M ToMTIKOG

+ 0o/M yTpdg + 0/1 01KOVOHOAOYOC
+ 0o/M apyoordyog + 0/M dNEoGIOYPAPOC
1. H Mapivo Vot «.eeeeeeeeieciiiiiiieieceee (nBomo16¢)

2. O MAPKOG EWVOL v (p1oroY0C)

3. HEPpRVN €IVOL ceveeeieiiiiee e (yratpoc)

4. H Mupt® €IVOL cueeeeeieiiiiiiiiieie e, (apyaoAdyog)

9. O Bayyeng €ivon ..eeeeeeeiiiiiiiiieie e (éumopog)

Ymapyet...;

Awahoyog

ITavroc: Svyyvoun, unnoc EEpete mov  vmApyel €vol avoytd  (QOPUOKEILD,
TOPOKOAD;

Kovpio: Noat, vdpyet éva oty 006 Tlavemotnuiov.

ITavroc: Etvou kov1d;

Kovpio: Oy, etvon apretd poxpld. EEpeig mov givor n 000¢ [avemotnpiov;

[Tavroc: Oy, oev eipon omd '00.

Kvupioa: Aowmdv, mnyaivelg 0ho gvbeia. X1o T€A0G TOL dPOLOL VTAPYEL LLidL
mhateia, etvor n [MAatelo Zvvtdypotoc, petd v [Hiateio vedpyet Eva
wpaio kitpwvo Ktnpro, etvor 1 BovAn tov EAMvov. Z1pifeic apiotepd
npwv 1 BovAn kot n mpdn 006G givar n 086¢ [Movemompiov. Oa deig
AN mhateion dmov VILAPYOLVY TOAAL TEPIGTEPLA KOl ATEVOAVTL EIVOL TO
eappokeio. Eicor dppmworog;

[TovAog: Oy, éva avtikovvounikd BEA®. Yrdpyovv ToAAd kovvovmia To Bpadv.
20g VYAPIOT® TOAD!

Kvupia: Na 'oot kadd, Toudi pov.
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1. Observe las siguientes oraciones:

+ Yrapye kavéva eapuokeio edd kovid;

+ Yrapyer kavévag Kivipotoypaeog 6TV YEITovVid;

+ Mnnog vrapyet kapio gtnvi Tofépva £8d YOpw;

+ X BProdfiKn vaapyovy ToAAG BiAia

J

Ynrapyer + NOM

MASCULINO FEMENINO NEUTRO

NOMINATIVO KOVEVOLG Kopiol Kavéva,
ACUSATIVO Kavevo (V) Koo Kavéva
GENITIVO KOVEVOG Kopiog KOVEVOG

Moaire O¢atpo:

ayopacelc. Potdg ya mAnpopopieg oto dpopo.

[Ipdécona: porng Epdopovg, évag vromoc.

Katactpata

INa to yovia

10 avBomwAeio

n ayopd

TO 0PTOTMAELD

10 BifAonwieio
KOTAG TN POV
KOTAGTN O VTOOUATOV
TO KPEATOTMAELD

10 povafiko

Bonbela omd kdmolov 6To dPOUO.

[Ipocwmna: &Evag TovpicTog Kot Evag VTOmog.

TO UTOKOAKO

TO GOVTEPUAPKET
TO POPUOKELD

TO YOPTOTOAELD

TO YOPOTTOAEID

INa v Ttoltictikn (o
0 KWVNHATOYPAPOG

N PPAodNKN

0 Méyapo Movcikng

1. Eicon 010 xévipo ¢ ABMvag kon oev Bpiokelg 10 Egvodoyeio cov. Zntdc

2. Eioon véog otnv TOAN Kot Wiy velg S10popa KOTAGTHILOTO, Y10l VO,

N Avpikn Xxknvn

10 B¢atpo

INa eaynto kol mota
TO €0TIOTOPLO

n Tapépva

T0 KOopeveio

1 KAPETEPLL

TO KLAIKEIO

10 umop
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EL ACUSATIVO
1. Una de manera adecuada los siguientes elementos.

1. Axovw EVOG OTAOC e
2. BMro EVOG KOPES ettt e
3. Tpow EVALTPOYOUOL ettt e
4. Ilive LU0 IOTOPIOL e e e e
5. Bonbdw IO TOVIOL it
6. Aéw HIO TUPOTIITOL oottt et e e e aeans
A 1. BAémeig v AAikn; Oy, 0ev v PAETO.
2. TTEPYLEVELG TOV TTOTEPO GOV, evrveeeereeieetiesreesre e erne e
3. [TANPAOVEL TOV AOYOPLOGILO; e s e e
4. ZEPOVV TO LOAOMOL e
5. OEAeTE TNV AOTPT UITAOVE0  ovveeeeiree s e e
6. KatohaPaivelg TNV KOOMYNTPII,  ovvveeeieieeieeeeneee et
7. EYete TO TNAEQMVO TNG, eeceeerieesniieeseee e e s e e e srne e
8. [TepUEVEL TO AEMPOPEID; e
B 1. BAémeg v Ahixn; Nat, v PAET.
2 e ————— Noat, to EEpovv.
S Oy, dev tov katohofaivet.
Ai o Noat, TNV TEPIUEVOVLE.
D e ———— Oy, dev v B8\ .
B et Oy, dev TOV TANPOVOLV.
T e Noau, tnv 0éhet.
PREPOSICION + ACUSATIVO
O TI'bvvne BE tov Koota
H Mapio and ™mv Adfvo,
To maymto glva e 10 TToudi
O Nikog T KEVTIPO
O Kootog o ®eccarovikn
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A. Complete con acusativo

1. O I'vvng elvan pe Tov maTépa ToL.

(o maTépag)

2. H Mopiol THEL JLE evveeeeieeeiee e (to Aew@opeio)
3. O KOoTag EYEL YPAUUOL OTTO.....eeeeeeienrieseieeireeereeireeeeens (o pihog)

4. Tot MOVAOVIIAL EIVOIL VIO ceevenveevieeeieeereeeeeree e pov. (N untépa)

5. AYOPOLm® WOUL YU0 cevveeeieeiie e (m EAévn)

6. H IcaENa V0L OTTO....evveerieiieciie e (m TaAXio)

B. Complete con la preposicion og + el articulo en acusativo

1. O Kaootag eivon oty Tpimon.

2. O NIKOGTAEL weeevveeevrerieiieeiieeeres
3. H AGovn myoivet......ccccevveneenne.
4. H AMKN PEVEL v

(n TpimoAn)

........ (to Béatpo)
................ (n mhateio)

.......... (o Hepardc)

I'. Complete con la preposicion adecuada pe, og, Y0, 00

Mévouv ato Eevodoyeio.

o k> w0

I[Inyaivo .............. mv TaPépva
H pntépa pov Exet ypappa ..........
Ayopdlel AOVAOVO ...

To Aewopeio mepvdet .................

..................... Tov (ilo pov.

............... NV adEPPN LOV.
....... ™ UnTEPa TG,

10 Movaotnpdaxkt.

A. Conteste las siguientes preguntas como en el ejemplo

1. Me moov whve otV Tafépva;
2. Amd molov givou to ypbippas;
3. T motov givan To AovAovda;
4

. Zg mo10V dived T AOYOPLIGHO;

Mze tov Kooto.
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EL GENITIVO

To poAdp e Mapiog El libro de Maria
To oxvAi Tov Nikov El perro de Nikos
To BipArio wotopioag El libro de historia

1. Complete con genitivo

1. O Zmbdpog givor gidog Tov Nikov. (o Nikog)

2. To BPMO EWVOL ceveeveeeereceiieiieeieeie (0 Kootag)
3. H MTépol oo, HEVEL E00D. (o T'évvne)
4. H pmhoOlol ccoveeecveeeveecieee e elvarl mavo oto kpefattme. (n Mopia)
5. 5.0 00EPPOG...ccuvieaiieereeeeeennen glval ortnTig. (m EAévn)
6. TO OOUATIO .veevveeereeeieciie e pov etvan pukpo. (0 0depdi)
7. TO YPOQPELD .evveeeereeeieeeeireeeeen, LoV glval 6To ZOVTOyLOL. (o Beiog)

8. MNmm¢ EEPELS TO TNAEPOVO....evveerie e, ; (n AAikm)
9. TIoV eivor 1 COKETO. .uvveenreeeirieirie e ; (M ywyud)
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AvTog etvar o Tuavvng

AwaAoyog
Mépxoc:

[Mavroc:
Mépxoc:

[Tavroc:
IMévvng:
[Mavroc:
IMévvng:
[Tavroc:
IMévvng:

[Tavroc:
IMévvng:

ITavroc:

IMévvng:

I'ela cov, [Tavro! T kaverg;

KoAd! Ecv;

KoAd k1 eym. Eéperg tov ['avvn; Eipoote oty id1o opdda modocpaipov.
Etvat 0 ovykdrokog tov Avrpéa.

Xapnka!

Kt gyo! And mov gicar, [Tavdo;

Eipon amd v lomavia.

Al Ko pévelg edm;

Noai, cmovddlm 0 oty Adnva. And mov gicat £6V;

Eyo gipon amd v Kdmpo, addd omovdalm ki eyd £00. Mévelg pe tov
Mépxo;

Nai, ovykatotkovpe. Mévoovpe 6'éva Pikpd SOUEPIGIA GTOV ZmOYPAPOV.
[ToAb wpaia meproyn. Eyd péve dd kovtd, cuykatok® e ToV @ilo oL
tov Avtpéa. Eival ki avtdg amd v Kompo.

MdaMota. Aowmdv, Béhete kKapé; H Mapia eitvarl 6to koMkeio pe v
20010 Kot (oG TEPUEVOLV.

Noau, wépe!

1. Responda a estas preguntas:

+ And mov givon o Iévvng;

+ Ilov pévet o INévvng;

+ Ilov mepuévovy ta kopitoia;
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MdOnpua 5: Los adjetivos

To Swpatio pov

To ddpatdo pov givar peydro kot eotewd. ‘Exet dbvo mapdbupa
nov PAémovv 610 TapKo. O MAl0¢ pmaivel 6to dwpdrtio and to
napdbupo. ‘Exyo pio BProdnkn ywr ta Pifiic pov kot éva
ypageio v va dwfalo kabe andyevpo. To kpePdtt pov givan
dimha oto mapdOupo. ‘Exm kot éva tpomeldkt pe T Adumo Kot

kda0e Bpadv dwPalwm Atyo.

‘Exo eniong pio peydin viovAdma yio To povyo Hov. XTovg Tolyous £x® QOTOYpOpies Le

TOVG GIAOVE oL Ko Evay Tivaka.

EJERCICIOS

d.h____/'

To dopatio

TO KpePartt
T0 HoEAapL
T0 GEVTOVIOL
N KovPépta
01 KOUPTIVEC
70 Ypageio

n Ppriobnkm

A POPLOL

LS

Traduce el texto.

Localiza los sustantivos masculinos, femeninos y neutros.
Anota el vocabulario nuevo.

Escribe una breve redaccion en la que describas tu habitacion;

1 VTovAdmo
n népta

10 TopAbvpo
0 KaBpEPTNG
10 TpomeldxKt
n Adpmo

T0 YOl

1 KPELAGTPQ
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El adjetivo

El adjetivo puede ir calificando a sustantivos masculinos, femeninos o neutros,
por ello, normalmente tendra tres terminaciones o desinencias, una para cada género.
Aunqgue existen muchos tipos de adjetivos, que iremos viendo poco a poco, los mas
frecuentes son los que siguen el siguiente paradigma:

KaAOG KaAR KOAO
0

wpoaiog mpaig wpaio

Que un adjetivo haga el femenino en -a o en -n dependera de la silaba anterior. Si
precede una o varias vocales (normalmente corresponderan al sinido /i/ y al sonido /e/)
el femenino se construira con —a, en cambio, si precede una consonante, el femenino se
formara con —. Mirad estos ejemplos:

s (eot0¢ Leot Leotd

* apyaiog apyaio apyaio
¥ KPYOG KpLaL KpYO

& vEOG vEa VEO

% 0pOpPPOg OLOPPN OLOPPO

Al igual que el sustantivo, el adjetivo se declina y concuerda con éste en género,
namero y caso. Asi se declina un adjetivo de este primer tipo.

SINGULAR PLURAL
-MASC FEM NEUTRO MASC FEM NEUTRO
NOM ERXZY IR NP8 KOAO KoAOl  KOAEG KOAQ
VOC ERN7F-IERN Y KOAO KoAOl  KOAEG KOAQ

AC ERNVIEERIN] KOAO KaAOVG  KOoAEg KoAGL

KOAOD  KOANG — KOAOD — KOAGOV KOAQV — KOAQDV
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EJERCICIOS
1. Complete con la desinencia del adjetivo adecuada.

O Kwortog stvon aoteiog.

H Xooia eivarl opai.....

To vepo etvan kp....

H Epnvn elvan vé...... kot dpopon....
H pnipa etvon Ceor...

H ¢@ovota givon kavodpt...

H 0¢gia g elvar oAb coumadntik...
To BpAio dev etvan peyda.................

© 0N o s N RE

To onitt pov etvon oD pkp....

[EEN
o

. H umtépa pog etvor moAd koA.....

[EEY
=

. O matépag g elvat KoA.....

[EEY
N

. H yara eivon pukp..... ko moAv opai......

[EEY
w

. O povoaxdg ocag eival ETotp.....

[EEY
IS

. H caAdra elvan étop.....

[EEY
[Sa]

. To BMo eivor Ka......., evd 1 Tovia eiva KoK...........

[EEN
[op}

. O ITawAog dev etvan OOPQ..... lval AoKNL....

[N
~

. H Abfva tvon peyda..... Kol OPOPQ.... TOAN.

2. Complete los siguientes adjetivos con el femenino y el neutro.
1. xoAdg KON KOAO
opoiog OPOLOL e,

VEOG i i

OKPIPBOG i e

OTNVOS i e,
TOVIPEUEVOG  eviiiiiieiieiiies e

EAEVOEPOC s e,

KPOOGC i

© o Nk wWwDd

CeOTOG i i,

[EEN
o

COOTIPOG i e,

CHOOPOGC i e,
CKOKKIVOG i e,

el o
w N

CKOVTOG i e,

[EEN
SN

COOTEIOG i i,
SUNAOG e e

[EEN
o1
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Como ya hemos sefialado, el adjetivo va acompafiando al sustantivo en género

namero y caso. Observe a continuacion la declinacion de estos sintagmas formados por

el articulo indefinido, adjetivo (recuerda que va antes que el sustantivo) y el sustantivo:

NOMINATIVO ACUSATIVO

GENITIVO

évag £Eumvog GvTpag évay £&umvo Gvtpa

pia £Evmvn yovaika pia £Eumvn yovaiko

éva &umvo Toudi éva &umvo Toudi

3. Complete:

NOMINATIVO ACUSATIVO

£VaL KOvouplo pOpeuLa £VoL Kavouplo eOpepa

évag Kalog acBevig

po acteia 1otopia

évag ymAdg avtpog

éval LUKpO ottt

pio opoio pepa

EVOG LETPLOC KOUPEG

éva, axpio dmpo

gvlg £Eumvou avtpa

piog £&vmvng yovaikog

€vlg £EuvoL o100

GENITIVO




OL XWPEG KAL OL YAWOOEG

AyyAla
AlBavia
Avdoppa
Appuevia
Avotpia
Batwavo
Békywo
Boviyapia
ToAAio
leppavia
Aovio

E\Betia

Ors’%

v;
Ox oAnAzZhA

EXMGda
IpAavdia
[ohavdio
[oravia

[tolia
Kavaddg
Kpoartia
Kompog
Aov&eppovpyo
Me&io
Noppnyia
Hvopévec [olteieg

OMavoio
Ovyyapia
Ovkpovia
[Horwvia
[Toptoyaria
Povpavia
Pooia
XepPia
Zovndia
Tovpkia
Toegyia

Ddwravoio

Al igual que los nombres propios, también los paises se han de acompafar del
articulo definido. Por eso decimos &ipot o6 Tqv Ionavia Yy péve otnv Adnva.

Dicho esto, observa los nombres de los paises y di de qué género son la mayoria
de ellos. ¢Podrias sefialar algin pais neutro? ¢Y alguno masculino? Mucho ojo, que
Kvzpoc no es masculino, sino femenino: n Kozpoc.
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[MoloL pHEVoOUV 6’ QUTEG TIC XWPEG;

Xopa OPGEVIKO Onivkd enibeto
AlBavia AXBavog AlBavida AlBovikdg -n -6
AVOTPIOL s e e
BEAYI0 s e e
BOUAYOPIOL oo e e
FColMO s e e
TEPUOVIO s e e
AOVIOL e e e
EABETIOL s e e
EAMGOO s e e
AYYMO e e e
IPAGVOTOL e e e
[OMOVIOL e e e
ITOAIOL s e e
KOTPOG s e e
NOPBNYIO oo e e
ORAOVOTOL oo e teneennres e
OUYYOPIOL oo e rree e
OUKPOVIOL  coreieieee e eerriie e srrrre e arreesnrreee e
TIOAMVIOL s e e
TTOPTOYOMO  ovvviiciieiiciie i e s eeesreee e e s b e
POoIon s e
TOUNOIOL  coiercie e eerre e e
TOUPKIOL oo e e

DUIVAOVOTOL  eereeeieeeeeieie it rees eirerereesesessiir e reeeees teessssssareseseeseeens

I[TPOZOXH!!

% Usamos los adjetivos 'EAAnvag / EAAnvida para referirnos a personas:

e O I'dvvng eivar " EAinvag, tvor and v EALGO.
e H EAévn etvan EAAnvida, sivor amd v EALGSa.

% Usamos el adjetivo eéAAnvikdc -1 -6 para referirnos a cosas:
. 20V OPEGEL 0 EAMVIKOG KAPEC;

. Ax00g EAAMMVIKT LOVGIKY;
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EEPELS oY YAMOGU PIAAVE 67 OUTEG TIS (OPES;

AMBavIol Kompog
AVOTPIOL NopBnyler e
BouAyoplot oo OMOVITOL e
FoMMo e Ovyyoplot e
Feppaviocs v [opTtoYOMO v
Aovict Povpavion
EABetic Poocla
EMGO0 ZepPlot
AyyMo. ZOUNOIOL e
[omavio Tovpkioh o
Itodicc DAV e

ITPOXZOXH: Notese que las lenguas se enuncian en neutro plural.
s Mldg eMnvika;

% Mov apécovv moAD 10, YOAMKA.

RESPONDE A ESTAS PREGUNTAS:
+ Ano nov ooy
IMéoeg yhdooeg pnag; oeg;
Iéoeg yopeg Eépelc;
"Eyeg othovg amod 1o eEmteptkd; Amod mov;

[Tow yYAdooo pikav otnv EAAGOQ;

- & & & ¥

[Toceg YAdooeg kv otnv EABetia; [Toeg;

Observa esta tabla con el pronombre interrogativo cuanto, que funciona como un

adejtivo:

| SINGULAR : PLURAL

Maculino Femenino Neutro Masculino Femenino Neutro

[T6coc¢ [Toon OGO TOGOL TOCEG oG

[Tocov oo OGO TOGOVG TOCEG oG

[ToGov noong  mOGOL TOCWV nocov OGOV




[I0oco xaveL;

AwaAoyog:
Mopia: [Mapaxariod, T6G0 Kével avtd T0 POpeu;

VTAAANAOG: 25 gupd. Zog 0pETEL,

Mopia: Nat, etvar ToAH opaio kot TpmtéTLTO POpepa! MATwg Exete voduepo 38

o€ YaAdllo ypoua;
vraAAniog:  A! Mu! Noai! Novduepo 38 aAld og mpacvo ypdpa.
Mopia: [Ipdowo; Aegv Ba sipon aoteio,
vdAAnAog: Oy, cog gl TOAD T0 TPAGIVO.
Mopia: Agv EEp... elvar TOAD £VTOVO YpOLLOL.

YrédAinioc:  Ma giote véa kupia. [ati oy;

T xpoua sivay;
T ypopa etvor n priovla cov;

L s TO POpEUE TNG;

2 - 70 TOVAOPEP Gov;
S - N POVOTA TNG;
A TO LOVTAAL TNG;

D s TOL TOTOVTGLOL TOVG;
B, n {ovn cov;

e s TO TAVTELOVL TOV;
B e 70 TOATO TNG

yaAdllog -a -0
mpdoivog -n -0
KOKKIVOG -1 -0
KiTpvoc -1 -0
dompog -1 -0
HOWPOG -1 -0

TOPPLPOG -1 -0

Como veis, también los adjetivos referidos a los colores siguen el paradigma de
los adjetivos del tipo kalog koA kakd o mpaiog wpaiog wpaio. Hay sin embargo otros
colores que son indeclinables (normalmente porque se han tomado de otras lenguas) o

siguen otro paradigma. Veamos algunos:

+ umhe + yKpt
+ pol + uop
* Kapé + pmel
+ TOPTOKOANG + unopvio
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Mailte O¢atpo

[nyaivelg wévay eiko v yodVia Yo va ayopdascelg povyo. Zolntate yio to
POV KO TOL YPDUATA.

[Ipdécoma: dvo eidol 1} dVO Pikec.

Ta pouxa

TO POPENAL TO TOATO

M eovota TO KOGKOA
TO, TOVTEAOVLOL T yavTio

T0 TOVAOPEP n {ovn

n eavéia 01 KAATGEG

n Caxéta TO, TOTOV TGO
TO TTOVKAULGO 01 UTOTEG

N uriovla TO TOYEP
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El demostrativo

En griego vamos a encontrar dos tipos de demostrativos correspondientes a dos
distancias (cerca /lejos). De esta manera, el adjetivo demostrativo avtdg, avtr], avtd
corresponde a una distancia proxima (este) mientras que el adjetivo demostrativo
ekeivog, ekeivn, ekeivo corresponde a una distancia mas lejana (ese, aquel). Estos
adjetivos siguen el paradigma de los adjetivos que ya conocemos (kaAdg, KaAx], KoAo)
que quedaria como se recoge en los siguientes cuadros:

SINGULAR PLURAL
Masculino Femenino Neutro Masculino Femenino Neutro

oVTOGC oot avTo avtol oVTEG vt

avTOV ovt(v) ovTo aVTOVG oVTEG avTd

oVTOV oVTNG aVTOV QVTOV QVTOV QVTOV
SINGULAR PLURAL

Masculino Femenino Neutro Masculino Femenino Neutro

eKeivog eKeivn €Kelvo eKetvol eKeiveg eketva
exeivo exeivn exelvo  exetvoug exelveg  eketva
EKEIVOL eketvng  exetvov  ekeivov ekelvov  eketvav

ATENCION: Cuando van acompafiando a sustantivos han de utilizarse siempre con el
artitulo definido, como vemos en los siguientes ejemplos:

£ AVT0G 0 KOPLOG VoL 0 TOTEPUG OV Este sefior es mi padre.

* Avti N Kvpia etvor n untépa pov Esta sefiora es mi madre

% Acv pov apéoel 0VTOG 0 KOPEG No me gusta este café

* Q&0 avt ™ urAovla Quiero esta blusa.

* Acv yvopilo avtév Tov dvOpwmo No conozco a esta persona.

* [lohc Oupdpon ekeiva ta Bpadia ICAmo recuerdo aquéllas noches!
+ Exeivy v nuépo dev Bynka. Aquel dia no sali.




Masculino Femenino Neutro
NOMINATIVO avTdg 0 AVTPaG OLTY M YUVOiKQ avTd TO OEVIPO
ACUSATIVO avtdV TOV AvTpa avt(v) TNV yovaika ot SEVTPO
GENITIVO aVTOV TOL AVTPL OLTNG TNG YUVOUKAG  ODTOV TOV OEVTPOL

Masculino Femenino Neutro
NOMINATIVO aVTOol 01 AVTPEC OVTEG O1 YUVOIKEG aVTa T SEVTPOL
ACUSATIVO 0V TOVE TOVG AVTPES OVTEG TIC YUVOIKEG aVTA TO 3EVTPAL
GENITIVO QVTOV TOV OVIPOV  OVTAOV TOV YOVOUIKOV  OUTOV TOV dEVTIP®V

Ejercicios
1. Subraye la opcion correcta.

1. Avtog o / Avtiy n / Avto 10 TOPTOPOAL KAVEL GOPAVTO EVPD,
Avtog o / Avtiy i / Avtd o mhedpaon gtvor and v lonovia,
Avtog o / Avtiy i/ Avtd 1o KOpog etvar o dvtpag pov.

Avtog o / Avtiy n / Avtd to avtokivnto mdGo EYeL;
Avtog o / Avtiy i / Aot to opmpéra O P’ 0pECEL,
Avtog o / Avtip i/ Avtd 1o yiotpog glvar kalog,

Avtog o / Avtiy n / Aot to aydpt gtvon and v Kprn,

Avtog o / Avtiy i/ Avtd To yovaika 1 apécel TOAD,

© o N o 0o bk~ w DN

Avtog o / Avtip i/ Avto 1o Kopitot puAdel aAPovikd.

2. Complete con el adjetivo demostrativo correcto:

L e e .. DTTOAOYIGTAG TOCO KAVEL
2. s noudi etvan and v Pooio.

3. ATO TOU EIVOL e KaOnynTpuo;

4. T OPEGEL eeeureeeieeiiiirie it Biprio;

D KaOnynmg etvor ToAd kaAdc.
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6. TI6GO €YEL.eeviinriaiiannns Aedpaon;

T i TPOyOUdL GO APECEL,
8. Kupia etvor and ) Fodria.
9. T100O SOVAEVEL .uvvvvevciine KOpLOG;
10. Agv KOTOAAPOIVED ...vveeevreerieiieiie e Aoyoploopovg.
OL apiOpot
11 évreka 20 glkoot
12 dMdska 30 Tp1évTOL
13 dekatpia 40 capavTa
14 dexatéooepa 50 TEVVTQ
15 dexaméve 60 gEfvto
16 dexatél 70 gpdounvda
17 Sexaentd 80 0y86vTa
18 dexaoyTd 90 gvEVIVTOL
19 dexagvvid 100 £KATOV
Complete:
101  exatov éva 175
123 168
135 151
125 199
184 147
179 194
II6ocwv Xpovav sioat;
1. [TIé6cwv ypovav giow,; Eipo gikoot ypovov

2. [Toowv ypovadv glvar 0 TaTEPOS GOV;

3. [Toocwv ypovaov elvar n untépa mc;

4. TToowv ypovmv givar o Belog tov;

O matépag pov givar
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5. [Tocmv xpovav etvar 1 Belot GOG; e 21 ypovmv.

6. [I6G®V YpovAV £IVOL O OOEPPOC GOG;  voveveeerieerrerririeese e 30 ypovov.
7. TI6G®V YpovAV EIVOL 1] AOEPOT] TOUG,  woveveeerreereerrieieesie e sreesreseeneas 31 xpovav.

IIéoco kavel ...;

1. TI6co kével avtn | prhovla;

.................................................................. evpw. (35)

2. TIOGO KOAVEL ...vveeevreiiiieiieeiie et VTIPS,
................................................................... evpo (15)

3. TIOGO KAVOLV ...ccevieneiiiierie e QOVOTEG;
................................................................... gvpo. (65)

4, TIOGO KOAVEL cevvveeevreeeeiree e eeieeeeeie e TOPTOPOAL;
................................................................... AMpec (33)

5. TIOGO KAVOUV ..o OUTPENEC;
................................................................... Aipeg (14)

6. TIOGO KOAVOUV cevvvviiiiiiiiiiiieeeieee e TOTOVTO0L;
................................................................... 83 dorapia.

7. TIOOO KOAVEL cuvviivieiiiie e e TivVoKeg;
................................................................... evpo (174)

8. TIOOO KAVEL .vvviviiiiiie ettt QOpeO.
................................................................... gvpm (63)

9. TIOGO KOAVOUV ...ccuviiieiiiieiiie et e e YOO,
................................................................... Mpeg (123)
TTOGO KOAVEL vt TAPAL;
................................................................... Mpeg (34)
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MdaOnua 6: Los pronombres

Alaldoyog

Xooio
Mopio:
Xooio
Mopia:
Yoopio
Mopia:

Yoopio
Mopia:
Yoopio

[Tavroc:

Maopia:

ITavroc:

Xoopia:

TlovMa:

Mopia:

TlovMa:

Mopia:
[TovAog:
Mopia:
Xoopia:

Ay, Mopia, BAéreig tov [Tavro;

ITowov ITavAro;

Tov ITavlo, Tov cupeortnTy 6oL, Bpe Todi pov.

Oy, dev tov PAEnw. 1o eivar;

Eivon 610 xapeveio, exel aprotepd. [livel topa tov kaé Tov.

Ay, vou tov BAEno topa! Efvar ovtdg mov pikdet pe v koméAa

pe to EavOa oA

[Towx elvar avt; Tnv Eéperg;

Oy, oev v EEpw. Ma T1 Kavers;

Tov yapetdm, aArd oev pe PAEnet. Al vai, pog PAEreL Tpa!

I'ela cog kopitoia. T kdverte;

Mua yapa! Ecv;

Tnv &pete v TlovAa; Eivar xt avt Epdopove. Eivat to pabnpa
apYoimV EAAMVIKOV.

I'ela cov, TCovAa! Eipon 1 Zooeia, gipot and v EAAGSa. ATd moh
gloon eov;

I'e cov Zoeia, eyo eipot and ™ Poun.

A6 v ItaAia, 0nwg o Mdaproc.

Nat, tov EEpw Tov MApko, gival cupgottntg pov ot Poun.

AMBer0, oV givar 0 Mdpkog; Agv tov BAET® oL

‘Exet po e€€taomn kot doPaclet. O@éhete Evav KaQs;

Oy, evyoplotod, dev Exovue xpovo. AAAN @opd.

Eyo 0ého kaeé! Aomdv, Mapia, yewo cov!

1. Conteste a estas preguntas:

+ ITov etvon o ITawrog; *+ Tlow etvon T o0
#+ Tuxdvel o Ilaviog; + ITov tvon 0 Mdpkog kat Tt
Kavey,

2. Subraye los pronombres personales en acusativo.
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Pronombres personales en acusativo

Los pronombres personales en acusativo se utilizan para indicar el CD (Complemento
directo).

1% perssing Me
2%pers sing og

TOV
32 perssing < v

12 pers pl. pog
22 pers pl. c0G

T0VG
32 pers. pl. { TIG

TOV

TO

1. Ilog o€ Aéve; Mg Aéve Tdvn.

2 e —— e Mopio
S e —— e [MoA.
4. Tlog v Aéve; Tnv Aéve Evn

D - e Mopio
B it e AAIKN
7. Ilog Tov Aéve; Tov Aéve [Mdavvn.

B - e INopyo
O - Niko

1. [Idg To Aéve avtd ata eAnvikd; To Aéve poAvPt.

2 ) e Biprio
S L e s tpomédl.
A o] e e KapéKAa
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Pronombres personales de genitivo:

1% perssing  pov
2%pers sing 6oV

TO0V

32 pers sing {‘mg

T0V

12 pers pl. pnog
22 pers pl. c0G

T0VG
32 pers. pl.4 Tovg
T0VG

Los pronombres personales en genitivo tienen mualtiples usos, uno de ellos es la
formacion del posesivo. Veamos, en primer lugar su morfologia:

||
Av10 givon To omitt pov. Avti givon n untépa pov, v Aéve Katepiva i

ovtoOg etvanl 0 matépag pov, tov Aéve Aviavn. Avtdg eivor o peydAog
adepPOC pov, o Miyding. Avti eivar  adepen pov, n NikoAétta. Eivar

ppn. Kot edd givon n yata pov. Eivon kadn. Agv gtvar moAd dpopoen;

De manera que el esquema de la construccion del posesivo en griego es el que sigue.

Articulo + objeto poseido + pronombre personal en genitivo

Téngase en cuenta que el sintagma ira en el caso que corresponda dependiendo
de la funcién sintactica que desempefie dentro de la oracion. Mira los siguientes
ejemplos:

1. H pntépa pov givar ot dovield Mi madre esta en el trabajo.
2. BMéno ™ pnrépa pov kdabe [Tépumnm Veo a mi madre todos los jueves.
3. Avto etvor To avTokivnTo TG PNTEPOS POV Este es el coche de mi madre.

4. Exetvog o x0plog etvar 0 Tatépag pov Ese sefior es mi padre.
5. Inyaivo pe Tov watépa pov cto omitt Voy con mi padre a casa.
6. AvtOg €lvat 0 avaTTNPOG TOV TOTEP OV Este es el mechero de mi padre.
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EJERCICIO DE TRADUCCION INVERSA
Pase al griego las siguientes oraciones:

1. El perro de mi hermana se llama Takis.

2. Mi profesor de griego es griego.

3. Veo todos los dias a tu amiga Maria.

4. Este es Nikos y él es su amigo Yorgos.

5. Marina esta en el cine con su prima.

6. Nuestra casa esté en el Pireo.

7. Sefior Papakostas, ¢donde estan sus gafas?

VOCABULARIO

Perro: koA, 10
Hermana: adepon, n
Todos los dias: kafe uépa
Cine: kivnuotoypaeog, o
Pireo: Tepaudg, o

Gafas: yoold
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AwaAoyog
Xoopio

Mopia:
Xooio
Mopia:
Xooio
Mopio:

Yopia

Mopia:
Yooio
Mopia:
Yoopio:
Mopio:
Yoopio:
Maopia:
Xoopia:
Maopia:

Xoopia:
Mopia:

1. Conteste:

T axovg, Mapia;

I'swo cov, Zogia. Akovw &va Tpayovdt Tov Mikn @codwpdixn.

Tt Aeg; Zov apécel 0 OeodmpaKng;

Noat, pov apéoet moAv! Ki ecéva;

Na, Kt gpéva pov apéoet, 0AAd eyd TpoTd tov Xatliddki, Tov EEperg;
Kot BéPata tov EEpm. O Beodmpakng ival o ayamnuévog Hov cuveEg,
oA ko 0 Xatlodkic pov apéoetl Tapa ToAD!

Axo0g EAMANVIKTY LOVOIKY, €;

Noau, p'evolopépet ToAw!

Mrpdapo. Kaid kdveg! Zépeig kb, Mapia;

Ty

Mov apéoet moAv o ITaviog! Eivor moAd opaiog kot cupmabntikdg tomog,.

TiAec; AAnOew;

Nau, Bpe! Agv vopileig 6t etvar moAd dpopeog;

Mmna! Epéva dev pov apéoet...

ZEPELC OV TOV APEGEL KATO0,;

O Mdprog Aéel OTL OVTIMOG TOL OPEGEL KATO10, AAAL OV EEPOVLLE TTO10L
glvat...

KoAd...

Mnv avnovyeis, Xooia, Oa pdboope!

+ Ilow povoikr| axkovel n Mapia;

+ Ilowog eivor 0 ayomnuévog cuvBétng g Mapiag;

*+ Ilowog eivor 0 ayomnuévog cuvhEtng g Zoeiag;

4+ Me molov givan epotevpévn 1 Zoia;

2. Subraye los pronombres personales en genitivo.
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Mov apEcel
Los pronombres personales en genitivo se utilizan también para indicar el

complemento indirecto. Por ello lo encontramos en expresiones como ‘pov apéost..."
(me gusta) 0 "pov Aeimet” (echo de menos).

20V aPEGEL TO GTITL [LOV; Nat, pov apéoet.

Yov apéaet 10 0V(o; Oy, dev pov apéoet.

20V aPEGEL O KIVNUOTOYPAPOG;

20V apECEL TO EMANVIKO QoynTo;

Tov apéoeln umipa, Oy, dev 10V apéoet.

Tov apéoet 10 kpaot;

Tov apéoet 0 Kapég;

Tng apéoer n coxoldra, Oy, dev g opéoet.

© © N o g b~ wbhPE

Tng apéoet to moywto;

[EEY
o

. Tnc apéoet 0 yopog;

[EEY
=

. 20G 0PEGEL 1] LOVGIKN; N, pog apéoet. Nai, pov apéoet.

[EEN
N

. Zag apéoet | Adnva;

[EEN
w

. Zag apéoct 0 Mmetdfev;

[EEN
SN

. 20G opECEL TO pLabnua;

[N
[Sa]

. Touc apécel 0 HoVGaKAS; Noai, Tovg apéoet.

[EEN
[op}

. Touc apécel n petciva;

[N
~

. Toug apécet to peyyapt;

Este tipo de oraciones tienen una estructura idéntica a la espafiola, en la que lo

que gusta es el sujeto, por lo tanto va en NOMINATIVO.

+ Mov apécel 0 Kapés Me gusta el café
+ Mov apéoel 0 Kdotog Me gusta Kostas
+ Mov apécel 1 poveIKY Me gusta la musica

Por ello, cuando lo que gusta, es decir, el sujeto, va en plural, el verbo ira
concordado con éste también el plural:
+ Mov apécovv Ta YAVKG
Me gustan los dulces
+ Mov apécovv Ta Tpayovdia Tov Mikn Ocodmpdm.

Me gustan las canciones de Theodorakis
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El verbo apécer puede ir seguido de un verbo, igual que en espafiol: «me gusta
cantar». ;Como se forma este tipo de oraciones? Hay que sefialar en este punto que el
griego ha perdido el infinitivo, que ha sido sustituido por el subjuntivo.

Con la expresién «uov apéoer» necesitaremos un subjuntivo continuo, cuya
estructura es muy sencilla. Necesitaremos la particula va, que es la que indicard que un
verbo estd en subjuntivo, a continuacion, afiadiremos el presente del verbo que
gueramos conjugar:

Ej..  Mov apéoet vo tpayovdd me gusta cantar.

Tnc apéoel va yopevet le gusta bailar.

Como vemos, el subjuntivo ira en la misma persona que el pronombre personal
en genitivo en el caso en que queramos traducir un infinitivo. El verbo puede ir, sin
embargo, en otras personas diferente si lo que deseamos expresar es un subjuntivo en

espafiol. Véamoslo en los siguientes ejemplos:

[ TPUYOLOA® Me gusta cantar
TPOYOVD S Me gusta que cantes
TPOYOLIAEL Me gusta que cante

\

Mov apéoet va TPOYOVSULLE Me gusta que cantemos
TPOYOLdGTE Me gusta que cantéis
| Tpayovdav Me gusta que canten

Fijemonos en las siguientes oraciones

e  Mov apécel Vo aKOV® HOVGIKN Me gusta escuchar musica

e  Mov apéoel va yopoyeAAg Me gusta que sonrias

e Tnc apéoel vo, Tpayovdam (A ella) le gusta que (yo) cante

e Tov apéoetl va dwPalovpe pali (A €l) le gusta que estudiemos juntos

e Mog apéoel va dwfalete Nos gusta que estudiéis

®  20C apECEL VO GOG PEPVOVLLE dDPWL; ¢ Os gusta que os traigamos
regalos?

e Touc apéGEL VAL LLEVOVLLE GTO GTHTL TOVG. Les gusta que nos quedemos en su
casa.

1. Ejercicio oral sobre los gustos.
2. Escribe una breve redaccion explicando qué te gusta y qué no.
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Pronombre atonos y tonicos

ne pov epéva
og oL ecéva
TO0V TOL avtoOv
™mv ™mg VTNV
70 TOL avTo
nag Hog endg
oG coG €00G
T0Vg TOLG aVTOVG
TG TOLG aVTEG
10 TOLG vt

Como hemos visto a lo largo de esta unidad, los pronombres en acusativo se
utilizan para expresar el C.D. Lo hemos visto en frases como:

+ [lhg oe Méve; Me Aéve Mopia.
+ Ilohc v Adve; Tnv Aéve Zooia
+ Tov PAémeig; Nat, Tov BAénw.
+ Tnv &peig; Oy, dev v EEpo.

Asi mismo, los pronombres personales de genitivo se usan para formar el
posesivo y para expresar el C.I1 . Los conocemos de expresiones como:
+ Mov opécel 1 HOVGIKT
+ Mov Aginer n pntépa pov
+ Mov mlepovei kae pépa.
También podemos encontrarlos habitualmente acompafiando a verbos de doble

transitividad, es decir a verbos que rijan un complemento directo y un complemento

indirecto.
*+ Afw fvo otikod ot Mopio. = g 10 Am
CD Cl
+ pov ayopalet éva BifAio. = pov 1o ayopdlet
Cl CD

También hemos visto, aunque de manera indirecta, los pronombres personales
enfaticos, en oraciones como:
+ Epéva pe Aéve Togia, goéva;

+ Epéva pov apéost o [Tovlog, eoéva;
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Estos pronombres son enféaticos y pueden utilizarse para marcar tanto el
complemento directo como el complemento indirecto. Al igual que en espafiol, suelen
utilizarse para dar énfasis:

4+ Me gusta el chocolate
Mov apécel ) GokoAdTo
4+ A mi me gusta el chocolate

Epéva pov apéoel n cokordra.

No obstante, algunas reglas de uso mas especificas son las siguientes:

1. Se utiliza el pronombre personal ténico cuando éste va solo, es decir, no va
acompafiado de verbo. Observa esta conversacion:
A. Xg BAéno kdBe pépa otn oTaoN.
B. Epéva;
A. Noy, vai, ecévo.
2. Se utiliza el pronombre personal tonico en preguntas:
+ Me Aéve Nixo, eoéva;
+ Mov opéoel | KAUGIKT LOVGTKT, EGEVQ;
3. Se utiliza el pronombre personal ténico cuando precede una preposicion: amo, pe, yio,
o€, (Opig
+ Acgv mdo movlevd yopic ecéva
+ DEépvo hovdovdio yio céva
+ To Aéel og péva

*+ 16w otov KIVNUaToYPaeo p'antdv

EJERCICIOS

1. Responda estas preguntas con una sola palabra.

L. TToov BEA0VLV; e (eoV)
2. TIOW0VG POTAVE; e (eoeic)
3. TIowug BAETEIG, e (awoi)
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2. Responda con el verbo al principio o al final.

W N =

. Complete:
. X€ OOV TO €imav;
. X€ TO10V £00GOV TO AEPTAL,;

. T moov gival o AovAovoa;

A W DD = W

. DEVYOUV YOPIG wvvenreeereeeirieeieeeeieenns

5

6. TUOEAEIG OTO .o
7. AvTEG O1 TOOMITEC EIVOL Y10l .o
8

. MEVOUV LLE .o

Tpayovor
2tiyot: Nikog I'kdtoog

Movoun: Mavoc Xatliodkig

Av KovpaoTeig am’ Toug avOpmdITOLG

KL EW’ OAOL YOP® YKPEUIOUEVO,
unv mog Ta&idl 67 AAAOLG TOTOVG,
éha og péva, €la og péva.

Kt av méoet andvw cov to Ppdov
LE T’ AOTPO TOV T OMEATIGUEVAL,
un eofndeig an’ o oxoTAdL,

éha og péva, €la og péva.

"EXa kou yelpe 10 KEQPAAM

GTO YEPLL OV T oYM UEVAL,
va {Noelg T OVELPO KoL TOAL,
éha og péva, €lo og Péva.

. [Totov 6éhovv; € ovv gpéva
Mowv Intéve; s

. Iowv meppévoov e,

. Amo moov givol avTd T0. GOKOAOTOKIN

(eyd)
...................... (o)
...................... (epeic)
ZE et e (eym)
2 et (avToC)
T e (eoV)
ATTO v (epeic)
........ (ey®d)
(epeic)
................... (eoeic)
(avtol)

Kt av de1g xapdfio va caArapouvv
KL av O€1C va EEKIVAVE Tpéval,

unv meig pali toug va o€ mépouv,
éha og péva, £Aa og Péva.

‘Exo pa 0dAacca cpoapdyola

W oydmn Kt Ao Kevimuéva

Y TV Kopold 6ov mov val el
éha og péva €ha o€ péval.

‘Elo ko kG015 de&1d pov
ocav Eeyaopévog adepeog,

Vo Lo1pooTeic T povasid Hov
K0l VoL GOV dMG® AYo pG.
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OLaplOpot

200 koo

300 TPLOKOGLOL

400 TETPAKOGLN

500 TEVTOKOOLO

600 eEakodoin

700 ENTOKOGLO /EQPTUKOCIOL
800 0KTOKOG10 /0YTAKOG10L
800 EVVEOKOOL0 / EVVIOKOGLO,

1000 xia
1999 xilo evviakooilo evevivia evvid

EJERCICIOS

1. Escriba en letra los siguientes nimeros.

465 865
235 1274
465 1365
OT6 1949

2. Complete las frases con las fechas correspondientes.

1. O Xp1o1t69opog KoAOUTOG avOKAAVWE TNV AUEPTUKT] TO .eeeevireieriieeiieeieeeeeeeeseie e
2. H Ahoon ™G KOVOTOVTIVOOTOAT] £YIVE TO .evieeiiiiieiie ettt

3. H Popaikn Avtokpatopiot TNG 0VONG EMEGE TO .eevrveereieeiieieeeiieetie e et eee e
4. O QvVOPOTOG EPTOCE GTO PEYYOPL TO .eeenereereenreenirerreereeeaeeeeureeieesesssesaseesseeesseesseesnseses

5. O 101Y0G TOV BEPOMVOU EMEGE TO ...t




MdaOnua 7: El imperfecto

Alaldoyog

[Mavroc:
Xoopio

[Tavroc:

Yoopio

[Tavroc:

YepPrropog:

[Tavroc:
Yoopio
ITavroc:

YepPrropog:

ITavroc:
Xoopia:
ITavroc:
Xoopia:

YepPrropog:

[Tavroc:
Xoopia:

Tv eayntd €xet; <

E, Zo¢ia! [Tov mog;

Ay! I'ewa cov, [Tavro. [Tdw oto omitt pov. Eivar apyd kou mewvbwm

ThpoL TOAV.

Kt gyo mewvdw. [Mape oty tafépva, exel oty yovia; Exovv moAd kald
Kol TNVO eaynTo.

TMarti oy; Tdpe!

KoAnonépa! T éyete onuepa;

"Exovpe yopratikn cardrto, Lovsakd Kot TacTitcto.

MdaMota. Oérelc cardta, Xooia;

Not, pio GoAatoOA Y10 TOLG OVO Kot VOV HOVGOKEL Y10 LEVOL, TTOPOKOA®D.

Eyo 0élo maotitolo. MAmmg £yete vioApaddkio,

BéBata, vooTya kot omtikd!

Qpaia, EPTE VIOAUASAKLIO KO Alyn @€Ta. Zov apEGEL TO KPOOT,
Noat, pov apéoet moAv! Tlpotipdg Aevkd 1| KOKKIVO;

[TpoTtidm 10 AgvKko. OEAEIG KATL AAAO;

Oy, vopilm mmg elvatl ToAd eoaynto.

Opiote 10 Kpaci Gog.

21V vyeia cov!

v vyeia pog!

( "Exovpe kotOTOVAO E TOTATEC.
"Eyovpe povcaxa.

Keptédeg pe matdreg nyovnTég
[MooTtitolo Kot yOPATIKN GOAGTA.
NtoApaddKio e avyoAEHOVO
Moocydpt KOKKIVIGTO LLE TOTATEC.
Xopdtiko AovKaviKa.

"Exovpe kolokvBokeptédeg

\ "Exovpe tupokpoketeg
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1. Responda a estas preguntas:

N o g bk~ w0 DdoRE

T eoynt6 cov apéoet;

20V 0p£CEL O HOVOOKAGS;

[Towo &ivan to ayamnpévo Gov eaynto;

2oV apécel 10 Kpaoi;

[Towo moTtd TPOTINAS;

Mayepevelg; Tt 6ov apéoet va PLayEPEVELS;

[Towog parygvpevet 6to omitt;

2. Ilaire O¢atpo

[Inyaivete pe évav eido o pio tapépva. Potdte Tt poayntd £xetl ko
anogacilete TL O Qdte.

Mpoécmwna: Abo meddrteg kol o oepPiropoc.
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To oTiTL TOV TATTTIOV
O mammovg pov elye éva maAld, peydio Kot

opoppo omitt oto yopw. Agv Nrav  oE
moAvkKatolkia, ftav éva opaio pol omitt péoa 6’
évav KMo pe TOAAG ynAd Oévipa. Eiye dvo
opoPovg, o©TovV TPp®TO MNrav 1 kovliva, 1
tpomelapia, éva caidvt kot pio peydin Bepdvta,
omov moilope To AdEAPO POV KU €Y® OTOV
Nuootay pkpd. Xtov 0edTeEpo OpoPo MTav To
VTVOO®UATIOL KO TO AOVTPO.

Ta vevodopdtia NTov peydlo Ko eotewvd. Ta émmia Ntav moAd oAAd oAy
wpaio. X10o 0e0TEPO OPOPO 0 TTATTOVS LoV €lye emiong £va puKpod ypageio OTOV £ypape
TO, YPOUUOTE TOV KOl €KOVE TOLG AOYOPLOCUOVS. XTO OTITL VANPYE KOU U0 HEYOAN
copita o0mov ERalav ta mpdyupato mov oev NOedav. Otav uovy pukpn voulo mmwg ekel
péca uAayav Oncavpovc. [Myova Kot Ko1tovco dPeG OAOKANPES TIG VIOVAATES KoL TIG

KovteG. Mov Gpece TOAD TO TAAO OTiTL TOV OOV .

1. En este texto aparece el verbo eipon en pasado. ;Recuerdas como es?

2. Lee de nuevo el texto y subraya los sustantivos acompafiados de adjetivos.
¢Recuerdas en qué posicion va el adjetivo? ;Puede un sustantivo llevar varios
adjetivos delante? Busca algun ejemplo en el texto.

3. En el texto aparece una nueva forma verbal: el pretérito imperfecto. ¢Podrias

buscar formas de imperfecto de los siguientes verbos presentes en el texto?

Q) VAP vopilm
ol Balw apécw
YPho® CIAY0)

4. Describe tu casa:

70 omitt TO GOAOVL TO UTOAKOVL
10 Slpépiopa 10 Ypapeio n Pepdvrta

N kovliva T SUATLO 10 KafoTIKO
TO UTTAVIO n tpamelopio
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Pretérito imperfecto

La formacion del pretérito imperfecto difiere dependiendo de la conjugacion a la
que pertenezca el verbo. Véamoslo detenidamente:

12 Conjugacion
Al expresar continuidad en el pasado, el pretérito imperfecto se forma con la raiz
de presente, pero llevara marcas de pasado. Estas marcas son las desinencias de pasado

y el aumento, que es una € que se afiade al comienzo de la raiz verbal. Las desinencias
de pasado son las siguientes:

-0 -G -€ -OUE -OTE -0V

El aumento, por su parte, no siempre procede, pues en muchos casos se pierde.
El esquema para la formacion del pret. imperfecto de los verbos de la 12 conjugacion es
el siguiente:

(€)* + raiz de presente + desinencias de pasado

He aqui algunos ejemplos:

Bpioko: ¢-Pplok-a B\éno: EPAemal
é-Pprok-g¢ PAemeg
é-Pplok-¢ EPAeme
Bpiok-ape PAémape
Bpiok-ate PAémoate
é-Pprok-av EPAemov

¢Qué pasa con el aumento? ¢Por qué desaparece en la 12 y 22 persona del plural?
Para responder a esto hay que tener en cuenta las siguientes caracteristicas de la
acentuacion en lengua griega.

% Recordemos que existe una norma de acentuacion segun la cual el acento no
puede caer mas alla de la tercera silaba. Esto es, una palabra en griego puede ser
aguda, llana o esdrdjula, pero jamas sobresdrajula.

% Por evolucién linglistica, las vocales a comienzo de palabra que no van
acentuada tienden a caer.

+ Esto es lo que le ha ocurrido al aumento siendo este el proceso:

ePplokape > Ppiokayple

>

% Al ir en la cuarta silaba, el aumento no puede acentuarse, de modo que cae.
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22 Conjugacion

Es més sencilla, puesto que no lleva aumento. La marca de pret. imperfecto es
un infijo —ovo— que siempre va acentuado. A éste se le afadiran las desinencias de
pasado. El esquema seria el siguiente:

Raiz de presente + ovo + desinencias de pasado

He aqui algunos ejemplos:

Ayambm: ayamw-00c-0; UTOP®: UTOPOLGO
oyOm-000-£G UTOPOVGES
yOm-000-€ umopovce
OYOT-00G-0LLE UTOPOVGALLE
yOmT-00C-0TE umopovoote
yomT-00C-0V UmopovGaV
EJERCICIOS
1. Complete con el verbo en la forma adecuada del verbo en imperfecto.
1. OtV e, LUKPT eeenneeieeeeeeieenennn otnv Adfva (gipon /o)
2. TIPWV e, OV, TOPO, OUOC T TAUE KOAG (LOADV®)
3. Otav &iy0 TO QUTOKIVITO, OEV...ierrrecerieeereee e eeveeeee KkaBoLov (TepmoTdm)
Ao o , OTO0 TNAEPM®VO Kol OEV G€ AKOLGA (LIAA®).
5. Otav n xupia Hp® .oocevveviiiiiiieee VEOL ceveveeeerieeeeeeeeieeenns oAV Opopen (elpon).
6. H HOUE POV v TOAD OTOV oeevveeveeeireeeeerenns UIKPOC (Tporyovddm
/eipon)
7. HMOPUOVVO .oooeereeeiieeeceeeeieeeiieeae oV AyyAia kKaBe pnva (Tnyoive)
8. Otav 0 MavOMG ..covevvvevenecnene. OTO EEMTEPIKD v TOAYD.
(glpon /Pyaive)
9. O NIKOG OEV..eeiuviriiririeriie e KoAd Kot EQuye omitt (Viobw).
10. OToV €YD wovvvveeiieeieeiee OTNV TOAN e 010 oYoAElo pe

Aewoopeio (Lévo /myaive).

11. Otav rav pikp M EON e oAV koA Tavo. (mailm)

12. TToAd TO AEOPOPETLD ..o €00, OALG TOPO CTANOTAEL EKEL
(octopatam)

13, H BPOYI covveireeiriiiiiicie e T Tl (YTuTa).

14 AEV i va By amd 10 acoveép. (LTopm)




H owkoyévela
Otav fpovy pkpoc pévape og £va, SIUEPIGIO TOV Elye

tpio dmpdrtia, Aovtpd, kovliva kot cardvi. Kébe ypodvo
yoptalope kel Ta yevéOia g yurydg pov. Epyotav
OAN M OWOYéVEIWL GTO OTiTL: O TWAMTOVG, M Yyld, Ol

Ogiol, ot Beieg wou ta Eadépola poc. Ot yovelg pov

myowvay oty kovliva kot gtoipalav opaio @ayntd
yALKA Kot ToTd. Ot peydAotl LAOVGOY 6T0 GOAOVL, KATTVILaV, £ETp@YOV KOl ETVOY KOQE 1

Ao otd. Ta madid, aydplo Ko kopitolo, moilope oto dSOUATIA HOGC KOl OKOVYOLLE

LLOVLGIKT).

EJERCICIOS

1. Traduce el texto

2. Anota el vocabulario nuevo

3. Localiza los verbos en imperfecto.
4, Describe tu familia.

H owkoyévewx

O matépag M Yy

n untépa 0 €YYovOg
o1l yoveig N €yyovn

n Kopn T EYYOVIN
0 Y10¢ 0 Belog

TOL TOLOLL n Oeia

0 adepPOg 0 Eadéppog
n adepen n Sadépen
TOL 0OEPPLOL Ta EadEpPLaL
0 TOTTOVG
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El imperfecto de los verbos con contacto vocalico.

Como ya vimos al hablar del presente, los verbos que llamamos "nuevos

contractos” son, en algunos casos, verbos que han perdido una vy, dando lugar a un
contacto de vocales como ocurre con el verbo 2ém (Aéyw) y con el verbo tpow
(tpdyw). Pues bien, a la hora de hacer el imperfecto, esos verbos recuperan la y perdida,
mientras que otros que no la tuvieron nunca la asimilan por analogia. Asi pues, el
imperfecto de los nuevos contractos se forma siempre afiadiendo una v a la raiz verbal y
aplicando sobre la nueva raiz el mecanismo que ya conocemos: aumento si procede y
desinencias de pasado.

AKOV® Tpoo Proio Kaim Kioio

éleya adxovyo ETpoyn £ptaryo gkoyo gxharyo
éleyeg dKoVYEG Etpoyeg  €pTonyeg  EKowyeg EKAanyeg
éleye dKovye ETpoye éptarye éxouye gkhoye

Aéyape  oKOUYOUE — TPAOYOUE  QTAtyope  KOIYOUE K\atyope

Aéyate aKovyoTe pOyoTE  QToiyote  koiyote K\atyote

éheyav(e) dxovyav(e) Etpoyov(e) Eotoryav Ekaryoav(e) Ekharyov(e)

EJERCICIOS
1. Complete con los verbos entre paréntesis en pretérito imperfecto:
1. Otov qUOVV HIKPOG O1 PIAOL OV LE vvvervreeirieeirieeieeans “rpeldxia’”. (Aéw)
2. MOVO Y10 TNV KOKOKOUPIO OEV wvveeeerreeerieeerreeeiveeesiveenns o1 ToATKol. (QTaim)
3. Otav n Maipn NToV 70 VEX «..eeeeeeeieiieeeee, POK LOVGIKT], TOPO TPOTYLAEL TNV
KAOGIKN LOVGIKT|. (0KOV®)
4. Otov NUACTOV LUKPEL .o TOALG YAVKGL. (TpO®)
5. O HKPOG HOV OOEPPAG OAO .. otav NTov popod. (Khaio)
6. O mhatépag LoV OV NEEPE VO LAYELPEDEL KOL GUYVA «evveveenireneeeieesieeeeveannes T0

QoynTo. (kaim)
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OLaplOpot

2.000 dv0 yMadeg
3.000 TPELG YIAMAOEG
4.000 TE0GEPIS YIMADES
5.000 TEVTE YIMASEG
6.000 EEL yMbdEC

7.000 eQTE MAdES
8.000 oYT® YMBEdES
9.000 EVVIAL YIMAOEG
10.000 déKa yIMadEg
100.000 exatd YMAodEg
200.000 drakooteg YMddeg
1.000.000 £VOL EKOTOUUDPI0
3.000.000 Tpio exoTopuvpLa

1.000.000.000 éva dioekoTopudpo
3.000.000.000 Tpia SioekaToppOpLol

1. Complete con los nimeros entre paréntesis:

1. O1Olumokol Aydvec TG ADMVOG EYIVOV TO .eveeeeveeeeieeeeieeeeie e 2004.

2. KEPOIOE wuvveviiciieceeeeeeeee EVPO 61O Adyeio. 1.000.000

3. To 0TAO10 EYEL BECELG VIO e dropa. 10.000

4, TINPE OGVELD ..evveeeeeeeeeeeeeee e VPO Yo va ayopacet Eva omitt. 200.000

5. H m000GQaiptk] OO0 YPDOOTHEL ..o eeieeieeeeeane GTO KPATOC.
3.000.000.000
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MaOnua 8: El aoristo

AwaAoyog
Maopia:
Xopia:
Maopia:

Xopia:

Mopia:
Xopia:

Mopia:
Xopia:
Mopia:
Xopia:
Mopia:
Xopia:
Mopia:

AGKNOELG

[Tov foovv ybec, Xoopia; Elenyeg amd to uddnpa.

Nat, Tya yio yovia kot yopioo, Atyo apyd. Tt kdvarte;

Tinoto omovdaio, TEAEIDOOOLE TO KEIEVO TOV BOLKLIION KOl LETAPPACALE EVaL
amocmocua tov Hpoddtov. Metd apyicape kavovpro 0épa. Ecv, Tt aydpaceg;
Aoxipaca éva moAd wpaio eopepo, YoAdllo pe kitpiveg piyeg, aAld dev 10
ayopaca.

IMari; dev cov Tyave;

Nat, pov yove Todd, oAl RTov Atyo axpio. [potiunca va mepuévm oTig
EKTTOOCELS.

Kold éxaveg, o€ 000 gBOOUASES EYOVUE EKTTMGELG.

Metd, yopioo 610 onitt Kot dtdfoaca Aiyo yioti ofjuepa dive AATVIKA.

T opa etvon n e&étaon;

2T1g éVTEKO Ko Lo, YoTi;

Xopia, stvor dmdeka mhpa TETapTo!

Mo, o, dpynca! Gedywm.

KoAn emroyia!

1. Conteste verdadero o falso.

H Mopia éAetye and to pddnuo yOec.

H XZo0ia aydpace Eva mold wpaio edpeua.

1
2
3. H Zoeia divel Aotivika;
4

H Zogia duaPace mord yio v eEtaom.

5. H Zooia éptace oty dpa ¢ oty eE€taom.

2. ¢ Sabrias reconocer en el texto el aoristo de estos verbos?

elpon
KOvo
Aeinw
yopilw

TEAELOV®

petappalo

........................................ apyiCo

........................................ ayopdlm

........................................ TPOTIL®D

........................................ yopilw
........................................ SwPatm

........................................ apym

65




El aoristo
Corresponde al pretérito perfecto simple y se trata de una forma verbal muy

importante, pues a partir de él podremos formar el futuro, el subjuntivo, el imperativo y
el participio. Su marca principal es una ¢ que se une a la raiz verbal dando lugar a
diversas transformaciones consonanticas, de las que se obtendra la raiz de aoristo. El

esquema del aoristo es el siguiente:

1* Conjugacion

(e)* + raiz de presente + o + desinencias de pasado

Los verbos de la 12 conjugacion se caracterizan por el hecho de que la raiz verbal
termina en consonante. Esas consonantes, al entrar en contacto con la sigma del aoristo

sufren las siguientes transformaciones:

Consonante labial: B, ¢, ® + o =y

Consonante velar: y, x, Kk + 6 =&

Consonante liquida: { + 6 = o (en la mayoria de los casos) // & (por evolucion fonética)
Consonante nasal: v + ¢ = ¢ (en la mayoria de los casos) // v (en algunos €asos)

Consonante dental: 5,0, t+oc=0

% Verbos en labial:

Koo Aeimo paow 00VAEV®
Exoya Elewya éPaya dovdeya
gKoyeg éheyeg éPoyeg doVAEYEG
gkoye Elewye éPaye dovAeyE
KOYoE Aetyaype Bayaype dovAEyaE
Koyate Aetyare Bayate dovAéyarte
gxoyav gEletyav éBayav dovAeyav
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R/

«» verbos en velar:

owuréym Bpéyom TAEK®
duhe€a éBpeta émhelol
dudheeg éPpetec émhedeg
dudhete éPpete émheée
SAé€ape Bpé&ape TAEEape
dréEate Bpé&ate mAéEate
dtare&av éPpeCav EmieCav

% verbos en liquida:

ayopalm yopilm aArhalm
ayopoaca yopioa Ao
ayOPOGES yOpiloeg dAAaEeg
ayopoce yOpioe dAAae
ayOpAGOUE  YupioOUE oAAGEapE
ayopacote  yvpicote oAAGEaTE
ayopacay  yopioavt AAaEov?

R

¢ Verbos en nasal (v)

KAgive KOvV®
£xieloq £KOVO
éKAeloeg EKOoveg
£xheloe £Kkove
KAeloope KOvopE
KAglooTe KOVOTE
£xheloov £Kovoy

«» Verbos en dental

neifo onevo 0éto
éneica éomevoa é0eca
EMEIGEC £0TEVOEG é0eoeg
EMEce £0TEVGE é0eoe
neloape oneVGALLE Oéoape
neloate oneVGALLE Bécate
Eneoov £omevoay £0ecav

! La inmensa mayoria de los verbos terminados en -i{w haran el aoristo en -ica. Existen pocas
excepciones entre las que se encuentran los verbos etnpile y sus derivados y el verbo e@upileo y
ayyilo.

2 Son los verbos en -a{o los que pueden hacer el aoristo en & en lugar de en o. En estos casos, se debe a
la antigua presencia de una "jod". Algunos de los verbos en que hacen el aoristo en & son: tpoudlm
(asustar), mepdalo (molestar), korrdlw (mirar), nailw (jugar), entre otros.
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22 Conjugacion

Al igual que el pretérito imperfecto, el aoristo de los verbos de la 22 conjugacion
se construye haciendo uso de infijos. En el caso del aoristo podemos encontrar tres
infijos distintos dependiendo del verbo de que se trate: -n¢-, -&g-, -ag-. De ellos -ng- es
el mas frecuente. El esquema del aoristo de la 22 conjugacion es el siguiente:

Raiz de presente + : -n¢-, -€¢- 0 -0g-, + desinencias de pasado

ATENCION: Los verbos de la 22 conjugacion A, pierden toda la desinencia -G, es

decir, en la desinencia tenemos que incluir la o:

OYOTTA®: oy -0w

LN

raiz desinencia

El resultado es el siguiente:

Vi i 10} UTop® YELO®
aydm-nc-o.  uUmdp-ec-0  YEA-0.G-O
oYOmNOECG UTOPECES YEAOGEG
aydmnoe undpece yvéhaoe

OYOMNOOUE  UTOPECOUE  YEAACOLE
ayammoote  umopécate  YeEAAoWTE

aydmnoov undpecav YéAQGOV
EJERCICIOS
1. Complete los huecos con el verbo entre paréntesis en aoristo.
Lo TUOPO i 10 pdOnpa onuepa; (apyilm).
2. X0eg 0 NIKOG GOV ...vvvevveeireeiieinne , OAAGL KOVEIG OEV TO evveeneeeenne
3. (MAePOV®D - ONKAOV®).
4. Tl x0eg, 'opyo; (kdvw)
5. XOEGEYD weovvveeiieiieienne 5 KO e TIG ONUEIDGEL. (drfalw,
Ypaoo)
6. TIO10GC HOG wvvvvevieiieirieiiiccicei 0V KOQE; (KepvAm)
7. XTECM YWY OV v o opaio tovpto. (Totpdalm)
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8. XOeC EUEIC «vvvviieiiiie i v avt6 t0 Bépa (cuinto)

9. TLOPO cevveiieiiciee x9eg 10 Bpadv, I1€Tpo; (Yupilw)

10, (o oA, Mikto! (yepvam)

11, TIOU. e 01 Yoveig cov TV mepacpévn efoopnada; (eipan)
12. O S1EVOVVTIG OGS wevveeeeieveie e TL TPETEL VO, KAVOLLE (TANPOPOPD)
13. O TTORTOVG v po Kovovpta tniedpaon (ayopalm)

14. O NIKOG KOL EYD OF .eevvvviieerierrenrinieennas TPES POPES. (pPOTAM)

15. TIOTE oo, 10 SEpa; (QTAVD).

16. TnVv TePAGUEVT] ELOOUASL ... €YD, NTav yoAa! (Layepedm).
17. Ot QIAOL LOIG LLOG v 670 OTtitL ToV 10 Ppddv (KAA®)

18. H MOpioh «.veeeveeieeiiisiiiesiie s 10 TOPTOPOAL 6T0 omitt (Eexvhm)

19. H KOUCIVOL e KOl OEV UTOPD VOL LAYEPEY® (YOAA®).

2. Escriba el imperfecto y el aoristo:

Eveototag [Mopatatikog

KAEWODOVD

aeNV

HEAETAM

KAEIVD

yopiCe
VNI

OYOPALMD e
OOMNYMD oo
YEMA® e
VPOP® e
oy Ot

EVOYAD

Adprotog
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Tpayovdu: ' ydpn cov

[Mateg Ooracotvog

................................................ Yo x4pn cov
TOU e eeiieee e 70 OpOLO.
............................................... ®¢ Tov Adm Gov
KOVTG GOV va. ’ Lot LOVO.
TTOAAEG POPES OE .o,

PEPPOLY | TOU G vrvieiiiiieiiinieee e 1060.
OGEC POPEC OE wvvvveiriiieiiiieeeecc
LU e VO LOTOoO.

K0l TO vIuoa pe Adyla.

pEQPOLy
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AwaAoyog
Mépxoc:

[Mavroc:

Mépxoc:
[Mavroc:

Mépxoc:
[Tavroc:

Mépxo:
[Tovro:

Mapxko:
ITov)ro:

Mépxoc:
[TovAog:

AGKNOELG

I'ewo cov Tavro! T éxaveg v mepacpévn efdoudda; Asv og gida
Kaforov!

Nat, dev juovv oty Adnva. TIya exdpoun pe pio eidn and v
[oravia.

[Tov myars;

Tn Agvtépa to andysvpa erdoape oto Nadvmio Ko kdvope pio

BoOATa otV TOAN. AvePriKopE 0TO KAGTPO KO LETH KAVAUE UITAVIO OTNV
napoario. Tnv Tpitn to mpwi nfyoue otnv Enidavpo kot eidape to
0¢atpo. Elval evrummotaxo, Ppe moudi pov!

Nat; Zov apeoe;

Mov dpeoce mapa moAd! Huoaotav povot, yioti tov lavovdpio dev
myaivovv cuvnlwc moAloi tovpiotec. [lepdoape ekel AN v Nuépa Ko
otav éKAeloay oTig TEVTE, Yupicape oto Navmio.

[Tov aArov myare;

Tnv Tetdptn myope otic Muknves. MeTd VOIKIAGOUE £VO 0VTOKIVITO
Ko myope oty Apyoio Olvumrio. Eival apketd pokpid, oonynoope
oxed0V 6A0 10 amoyevpa. Dtdoape otnv Olvumio tnv TeTtdptn TO PPAdL
Kol TO TP®1 E0AUE TOV OPYOLOAOYIKO YDPO.

KoAd kavate ko myoate tov lavovdpio, yroti tov ADYovoTto KAvet
vrepPorikn (€otn ekel.

O Avtpéogc mye Tov Mdo Kot pov gime 0Tt ftav oAl wpaia, pe Ol o
dévtpa avOiouéva.

[161e yvpicare;

Tnv [éunt nepdoape and v [atpa ko ctapamoape oto Nodaleidt
vy eoynto. Oracape 6toug AeAPoOVS T0 amd gL Kot TV GAAT UEPQL,
OTIS OYTM Ko pior] Eekvnooape yo v Adnva. Otacape yopo oTig

dMoOEK.

1. Busque los aoristos presentes en el texto.

2. Preste antencion a los acusativos no dependientes de verbo y subrayelos.
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O pépec TG efSopadag

Agutépa Tn Agvtépa
Tpim mv Tpitm
Tetdptn ACUSATIVO DE EXTENSION mv Tetdptn
TEMPORAL .
[Tépm v [éumnt
[Mapaokeun v [opacikevn
Yapparo 10 Xapparto
Kvpoxn v Kvprok

Karo cupParokihpiaro!

A. Responda a las siguientes preguntas como en
1. AovAevelg ) Asvtépa;

"Exeic pabnua myv Tpim;

[Inyaivelg oto povoeio v Tetdptn;

Méveig oto omitt 10 capPatoxvploko;

Tnv [Mopackevn PAEmeL T @ik Gov;

Tnv Kvprokn| maileig pndokert;

No ok o

[Inyaiveg oty tafépva to Ppadv;

B. Pregunte y consteste como en el ejemplo:
1. TIéte dovAevers;

2. myaivels oty ToPEpva
3o BAémerg Tovg pilovg Gov;
4. i, TOG GTO YLUVOAOGTNPLO;

O HEVELS GTO Oty

6. e dwPatec;

T e, PAémelg TmAedpaon;

el ejemplo.
Noat, dovievm 1N Agvtépal.
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Tiwpa etvay;

4:00

TE66EPLG aKPPDS

9:30

EVVIAL Ko puom

Er

20: 55

EVVIA TOPQ TEVTE

TOTE...;

poy0ég
xBeg
onuepa
avplo

pebavplo

-

2:00 |

dvo N dpa

13:30 l

pio Ko pon

14: 45 l

TPEIS AP TETAPTO

TO YOPAUOTO
TO TPpWL

TO HECTUEPL
TO QMOYELLAL
T0 Bpdidv

™ voyto

Tropa €xerg pavtePov pe tov yorpo;
AVp1o 0 peoNUEPL, OTIC TPELS OKPBAG.

[161e myaivelg otov KvnUATOYPAQO;

ZHUePa TO OMOPEVLLAL.

[161e éKoveg TIC AGKTGES GOV;

X0ec o mpi.

EJERCICIOS

. TLOPO PEVYEL TO AEMPOPEID;  eeeeieeie e
. TLOPO TAG OTN QOVAEUL GOV; vt eie e
. TL PO KAEIVEL TO QOPUOKEID;  eveeeieiieseie et
. Tvopa Exovpe padnpao;

. Tvopa apyilel to Batpo;
. Tudpa avolyel n tpdmela;

. TLOPO GTOAUOTAEL TO LETPO;  eeerieee e
. Tt po YOPIZEL OTTLTNG 1 AVVOL  eveeieeie i
0. Tt Opa TEAEUDVEL TO HAOMNIOL o

1
2
3
4
5. Tt dpa PAErEIS TNAEOpaON;
6
7
8
9
1

8:00 l

OKT® aKpPmg

16:30 l

TEGOEPIS KOL LIoT

22: 40 '

évteka Topd elkoot

9 akppac.

7:45 10 mpmi.
2:20 10 peonuépt.
5:30 10 amdygv Q.
9:15 1o Bpadv
9:25
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MdOnua 9: Aoristos irregulares

AwxAoyog:

Yopio: T1 ékaveg To capPfatokdplaxo Mapia.

Mopia: [MMyape pe v TlovMa kat tov Mépxo otnv EAgvoiva.

Xooio Ay! Tr opaio!

Mopia: IMarti dev pbec; Xov oteirape pvopa. Agv 1o Ehafec;

Yooio Oy1, HUOVY GTO Y®PLO TOV YOVIDV LoV Kol OV Elyal onLLaL.

Mopia: Dayope exel 1o peonpépt 6'éva @Paio 6TIATOPIO Kot NIIOLE KOPE dimAa
o1 Bdracca. Hrtav tékewn! Tt ékaveg eov; Eideg kaBdAov tov [Taviro;
Agv 1pBe pali pog oty EAevowva yati elye odfacpa.

Yoopio: Nat, tov €ida! Eyd yopioa to ZapPato amd 1o ywp1d kot myope podi
oto Hpwoeto. Eidape v Hiéktpa Tov Z0QOKAN.

Mopia: [Tdg Nrav n mapdotacn; Zog peoe;

Xoopia: Av10 Bprkeg va pov melg; Apov cov gina mwg mya pe Tov [avlo.

Mopia: (T'ehder) KaAd, kaAd, tog nmepacate; Tt Eywve;

Yoopio: [ToAb wpaio HTav! Metd 1o Béatpo myaue 6'éva pefedonmwieio va
TOUTGOVE KATL, NTIOUE Kot pHeptkd ovlakia. Metd kavape Evov mpaio
nepinato oto Onoseio, YOpw an’ TNV AKPOTOAN.

Mopia: [ToAb popavtikod!!

1. Conteste verdadero, falso 0 no se menciona:

H Moapio mye ekdpopn e TOVG GIAOVGE TNG.
H napéa mye otmv EAgvowva pe avtokivnro.
H Mapia oev ékave pndvio ot Bdracoa.

H Zogia éLafe t0 puivopo tov eidov mg.

H Zopia tépace 6Ao 10 ZafPatokiploko 61O YWPL0 TV YOVIDV TNG.

o ok~ wDdF

2 Zoopia dev dpece kaBOAOL 1 BeaTpikn TapAoTOOT).

2. ¢ Sabrias identificar en el texto los aoristos de los verbos anyaive, tepvio,

katefaivo, nailm, otélve?




Los aoristos irregulares

Los aoristos irregulares en lengua griega tienen su origen en varios fendmenos
que nos vienen heredados del griego antiguo. Muchos de ellos, aunque puedan parecer
irregulares en un principio, no lo son, como veremos a continuacion. Otros provienen de
antiguos aoristos radicales que han conservado su forma asigmatica en griego moderno,
mientras que gran parte de los verbos irregulares responden a los antiguos verbos
polirrizos. VVamos a ver todas estas categorias una por una.

Verbos que parecen irregulares pero no lo son.

Se trata de verbos que llevan un infijo de presente, que normalmente es una v.
Para reconocerlos tenemos que tener en cuenta que normalmente una raiz verbal tendra
la siguiente estructura empezando por detras: vocal (desinencia) + consonante + vocal,
como en los ejemplos que vemos a continuacion:

+ K-
+ KOB-0
+ SwPpal-o

Si encontramos dos consonantes al final de una raiz verbal hay que pensar que
ahi hay un infijo de presente, sobre todo si se trata de una v, porque en ese caso veremos
el infijo claramente, no como ocurre con la antigua jod, que no se ve.

OOy V-®
CTPOYV-O®
QT V-0
OEPV-O
TEPV-0®
KEPV-G®

FEEEEE

En esos casos lo Unico que hay que hacer es quitar la v y construir el aoristo de
forma regular:
Swyveo —> i
onpOYVO —»  Eompwia
otV —> ot
eEpvd ——»  £pepa
TEPViw® —>  mEPOCA
KePVhw —>  KEpPOoA

FEEEEE

Habrad otros casos en los que el infijo de presente sea una antigua jod que
produjo cambios fonéticos conservados en griego moderno. A este fendmeno responden
aquellos verbos cuya raiz termine en { que hagan el aoristo en & En estos casos no
podemos ver el infijo, lo Gnico que nos puede ayudar es conocer palabras del mismo
campo semantico en las que si vemos claramente la presencia de una consonante
gutural:
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PRESENTE AORISTO

aALGlw Ao
ol S vataot
apmhlm Gpmato
Tpopalm® TpOpaéa
nepdlm neipaoa
Kool Koita&o
ayyilo ayyi&o
otpilo otpiEa

SUSTANTIVO

ADJETIVO

oAloyn, ovTiAAoypo.  oAAOYIEVOG
oy vidl, mailkTng

apmay OPTOKTIKOG

TPOLOKTIKOG

melpaypa TEPUYTIKOG
Koitoypo
ayyrypo

oTNPLYHO, OTAPIEN  OTNPIKTIKOG

Como deciamos, existe también una serie de verbos considerados irregulares que
provienen de antiguos aoristos radicales, esto es, que para hacer el aoristo han la raiz
pura del verbo (sin infijos de presente) y sobre ella han construido directamente el
aoristo. Algunas de estas raices puras son las mismas que encontramos en otras palabras

del mismo campo semantico.

Aoppavey —>
pofoive ——»

nofoivg —»
yaive —»

Ehafa
énado
énafo
ETuya

FEEE

—

_—
_—
_—

Aafn

paOnpa, padnmg
na00¢, TaONTIKOG
TOYY, TOYEPOG

Finalmente, hay una serie de verbos cuyo aoristo es irregular y hay que
aprenderlos asi. Los méas importantes de ellos vienen recogidos en el anexo que se
incluye al final del apéndice gramatical. Algunos de ellos, como vemos, tienen una raiz
completamente distinta, dado que provienen de antiguos polirrizos.

Avefaivo = avépfnka
Byaive = Bynka
B\énw = €ida

Bpioko = Bpika

Atvo = €dwoa

Eyo = elya

& = NBeha

Koaion = éxaya
Kotefaivo = katéfnka

R R

+ Kloio = éxhaya
+ Afw = eina

+ Mnoive = priko
+ Tlaipvo = mpa
+ [livo = fmo

+ X1élvo = otela
+ Tpoo = épayo

+ peOym = {puya
+ cépvo = éovpa

76




Ol unveg Tov Xpovovu

Tavovdprog
dePpovaprog
Méptiog
Ampihog
Mduog
Iobviog

TovAr0g

ACUSATIVO DE
TIEMPO

AvYyoLGTOG

YentéuPplog
Oxkt®Pprog
Noéupptog
Agxépuppilog

= JI6te myaivelg O10KomES;

=  Tov AvyovcTo.

= Tlote éxelg yevéba,

=  Tov Oxtoppro.

>

= JI6te apyilovv ta padnuoto;

=  Tov Zentéuppro.

Tov lavovépro
Tov ®ePpovapilo
Tov Méprtio
Tov Anpiho
Tov Mduo

Tov lovvio

Tov lovho

Tov Abyovoto
Tov Zentéuppilo
Tov Okt®Ppro
Tov NoéuBpio
Tov Aekéuppio

= O KoAdumog avaxdivye v Apepikn otig 12 OxtoBpiov tov 1492.

= H Kovotavtivobmoin énece otig 29 Moiov tov 1453.

= TevvnOnka otig 27 Anpidiov tov 1996.
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OL eTOY£G TOV XpOVOUL

H évoién O yeavag

= TJlowx givon n ayomnuévn cov moyn Tov YpOVov;
= H dvoiln.

= JI6te avoiyovv to AovAovoww;
= Tnv avoiln.

= Agv I’ 0pECEL O YEILDVOC.
=  Tov yeyova yovilet.

Kévet (éotn
To kaAoxaipt < éetnao
£xel Kaowvo,

([ Kbvel KOAO KopoO
Tnv dvoién £xeL Opooid

Kot o eOwomwpo < Ppéxet

&xet Kataryideg
Quoael

[ Kavel kpho
£XEL GLVVEPLL
Tov yelpaova yoviletl
QLGasl
Kavel yoypa
Bpéyxovv kapekromddapa

Zulnmon

o [lowovug pnveg kavel mohd kpvo; [ote yovilel otn ydpa cov; [1ote Ppéyet ot YOO

oov; Zov apéoel 1 Ppoyn; [low eivar n mo ayoamnuévn cov emoyn Tov ypovov; [arti.
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AwaAoyog

[TovAog:
Mépxoc:
[Mavroc:
Mépxoc:
[Mavroc:
Mépxoc:
[Tavroc:

Mépxoc:
[Tavroc:

Mapkoc:
ITavroc:

I'swo cov, Mapro! Tlog mépaceg to caffatokdplako;

Oavpdoa! Iepaocape térelo oty EAevoiva! TNarti dev fpbeg;

Aev MpBa yati eiyo pia e&étaom to ZaPPato to mpmi.

Kot g ta myec;

KoAd vopilm!

T éxaveg petd 0Ao 1o capPatokdploxo;

To ZapPato to Ppddv pe mpe  Zoia Kot Lov €ime Vo TAUE GTO
Hpwoeto. Eidape v HAéktpo tov Zo@okAn).

[Mdg Nrav; Axovoa 0Tt eivar TOAD KOAY TopdoToo.

KoAn etvay, d&oe tov k6mo! Metd kabicape o pio tapépva, edyape o
mowAla ko Niape ovlo. Metd Oyape amd v tafépva Kot
TEPTATNOAUE Ayo, 0AAG YD péBvoa apketd Kot dev Bopdpon Tt Eyve
LETA.

YoBapd prdc;

Nat, tnv Kvprokn| épewva omitt pe eofepd movokéParo.

1. Conteste a estas preguntas.

1. Thoti dev mye o ITavrog otnv Edevoiva,

[og to wye oty e&étaon;

2
3. Tiépayav kot Tt Hmav otV Tafépva;
4

IMarti elye movoképaro o [Tavdog v dAAN pépa;

2. Trate de unir estos aoristos con su verbo correspondiente:

1. eiya o. aKOL®

) ) Algunos de los aoristos que
2. eidape B. néve hemos visto en el texto
3. dKovsa v. TpHO correspo_nden a verbos de la

voz medio-pasiva:

4. épewva 0. nebdow npda: £pyopan (venir)

, , KaOoao: kaBopa (sentarse)
3. phyape &. &Y éywve: yivopau (pasar, ocurrir)
6. NmopLE oT. PAEn®
7. nébuca 1. TV =

3. Ayuda a Pablo a hacer memoria, escribe la continuacién de la historia en

aoristo.
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Ag€lAoyo // Glosario



Ae&uoyio // Glosario

Aa

oyomdo vb. amar

aydmn, n amor

ayamnpévog -1 -0 querido, amado
ayyiCm vb. tocar

Ayyhio, n Inglaterra

ayopd, n mercado

ayopalm vb. comprar

ayop, to chico, muchacho
ay®@vag, o partido, competicion
0dgpoen, | hermana

0dépera, Ta hermanos
00Ep@OC, 0 hermano
agpodpoo, To acropuerto
0EPOTAGYVO, TO avion

okopa adv. todavia

0KoV® vb. escuchar, oir
axppoc -M -6 caro

oAaTy to sal

AlBavia, n Albania

oA0sw0, n verdad

0AAd conj. pero, sino

oAiralo vb. cambiar

aAlov adv. a otro sitio
Avdoppa, 1 Andorra

ovepalm vb. tr. subir
ovePaive vb. intr. subir
avnovy® vb. preocuparse
avBortwicio, To floristeria
avlpomog, 0 persona

avoiym vb. abrir

avoién, n primavera

avorytog -1) -6 abierto
UVTIKOVVOVTIKG, TO antimosquitos
avtpog, o0 hombre

amavtao vb. responder, contestar
amévavtt adv. enfrente

amo prep. de, desde // por
amoygvpa, To tarde

Ampilog, o abril

apya adv. tarde

apyo vb. llegar tarde, tardar
apéoo vb. gustar. Normalmente en 3* pers.
apLeTEPOS -1 -0 izquierdo
apketa adv. bastante
Appevia, 1 Armenia
appmoTog -1 -0 enfermo
apTom®Aeio, To panaderia
apyowroyos, o/ arquedlogo/a
apyilo vb. empezar, comenzar
aompog -1 -o blanco

0.0TEIOG -0, -0 gracioso




avyo, To huevo

AvyovoTog, 0 agosto

avpro adv. manana

AvoTtpia, | Austria

0VTOKivVN|TO, TO coche, automovil
avToG -N -0 este, €l

anve vb. dejar

Bp
patm vb. poner

Botikavo, To Vaticano

pyalom vb. quitar

Pyaive vb. salir

PéPara adv. por supuesto

Béhyo, To Bélgica

PBepavra, n terraza

Piprio, to libro

P00k, n biblioteca, estanteria
Pipronmwicio, To libreria

Prorodyog o/n bidlogo/a

Prémm vb. ver

pondam vb. ayudar

poérra, n vuelta, paseo

Bovkyapia, n Bulgaria

povTvpo, To mantequilla

ppaodv, to tarde, noche

Ppéyer vb.llover

Ppiok® vb. encontrar

Bpoyn, n lluvia

Iy

véia, To leche

vyaralrog -a. -0 azul claro
I'aAAia, | Francia
yalomovAd, 1| pavo
yévTia, To guantes

veld@ vb. reir

vevéOha, Ta cumpleafios
I'eppavia, n Alemania
vepvam vb. envejecer
ywaywd, n abuela

Y1e0vpTL, TO yogurt
ywatTpog, o/n meédico
vivopou vb. 1. convertirse, llegar a ser. 2. ocurrir
Y106, 0 hijo

vxkpu indecl. gris

YAvkdg — -0 dulce
YA®ooa, 1) lengua

yoveig, ot padres

vpéppa, o carta, letra
vpa@eio, To despacho, escritorio
YPae® vb. escribir
yoaid, To gafas

yuovaike, 1 mujer

yopilm vb. volver, regresar




yopog, o giro, vuelta, gyro.
yovia, 1) esquina, rincon

Ad

Aavia, n Dinamarca
ddytvlro, To dedo
Aeképpprog, o diciembre
oépa, To paquete

dgv adv. neg. no

0évrpo, To arbol

0£810G -a -0 derecho
Agvtépa, N lunes
onpocroypdgog, o/m periodista
owpalo vb. leer, estudiar
draKomég, o1 vacaciones
owpépiopa, To apartamento
otknyépog o/n abogado/a
dive vb. dar

owydm vb. tener sed
d1dyvo vb. echar, expulsar
00vT1, To diente

dovied® vb. trabajar
dpopog, o camino, calle
dpoord, n fresco, fresquito
dopartio, To habitacion

Ee

gfoopdoa, n semana

gyyovn, 1 nieta

gyyovia, Ta nietos

£Yyovog, o nieto

£YO yo

€0 adv. aqui

eipan vb. ser, estar

gkopou, 1 excursion

ekel adv. ahi, alli

E\petio, n Suiza

glevlepog -n -o libre

EXAGda, | Grecia

gneig nosotros/as

éumopog, o/ comerciante
gvoroQépm vb. interesar

gvoyAl® vb. molestar

gvtatel de acuerdo
EVTUTTOGLOKOG -1] -0 impresionante
e€étaomn, n examen

emMOpEVOG -] -0 siguiente, proximo
gmoyn, 1 época, estacion del afio
£pyo, To obra

gogig vosotros

£6TL0TOP1O, TO restaurante
etopndlm vb. preparar

gvBeia, N recta

EVPA, TO eUro

guyupPIeTO Vb. gracias, dar las gracias.




£yo vb. tener

z
Coxéta, N chaqueta
Cayapn, n azucar

Céotn, ) calor

Leotoc-1 -6 caliente, calido
Mtéo vb. pedir

Lo vb. vivir

Con, 1 vida

Covn, 1 cinturén

Hn

nBomordg, o/n actor, actriz
nNAekTPOALOYOGS, 0/1) electricista

1nA0g, o sol

Hvopéveg MoMteisg, o1 Estados Unidos

00

0dracca, n mar
0fatpo, To teatro
Osgia, n tia

O¢ciog, o tio

0£hm vb. querer
0épa, To tema
0z0p®d considerar

I

Iavovéapurog, o enero
ToYArog, o julio

ToYviog, o junio

Iplavdia, n Irlanda
Islavdia, n Islandia
Iomavia, n Espafia
wetopia, 1 historia

ItaAiia, n Italia
yBvontmieio, To pescaderia

K0

ka0 cada

KaOnynTi|G, 0 profesor
Ka016TIKG, TO comedor
KaOp£QTNC, 0 espejo
Kawvoyplog -0 -0 nuevo
Kapdg, o tiempo, también tiempo meteorologico.
Koio vb. quemar

KOKOG -1] -6 malo
KaAnpépa buenos dias
KoAnomépa buenas tardes
KOoAoKaipy, TO verano
KaA6g -1 -6 bueno
KOATOES, o1 calcetines
Ko ® llamar, invitar
Kavaddc, o Canada
Koanvifo vb. fumar




Kopékia, 1 silla

KooKOL, To bufanda
KaoTovog -1 -0 castafio
KaoTpo, 7O castillo, fortaleza
Katoyida, 1 tormenta
Kotolapaive vb. comprender, entender
KOTaoTNnpNe, To tienda
koatePfalm vb. tr. bajar, descargar
kotePaive vb. bajar
Kavomvag, o ola de calor
Kagegveio, To café (establecimiento)
KoQég, o café (bebida)
KoQeTEPL, M cafeteria
KévTpo, To centro

KePVA vb. invitar

KEPAM, To cabeza

KWV Lotoypagpog, o cine
Kvynto, To movil

KiTpvog -1 -0 amarillo
KAoio® vb. llorar

KAOO1KOG -1] -0 clasico
KAEWO®OVO cerrar con llave
KAgivo vb. cerrar

kortalm vb. mirar
KOKKLVOG -1] -0 10jO

KovTa adv. cerca

KovTOG -1 -0 bajo, corto
Koméla, M chica, novia
K6pm, M hija

Kopitol, to chica, muchacha
KoTOTOVA0, TO pollo
KovBépta, n manta
Kkoviiva, 1 cocina
KOVVOVTTL, TO MOosquito
KOVPTiveS, oL cortinas
Kpooi, To vino

KpeParty, To cama
KpepaoTpa, 1 percha
KpeonmAeio, To carniceria
Kpoartia, n Croacia

Kpvo, To frio

KpVog -a -0 frio

Kvlkeio, To cafeteria
Kvnpog,  Chipre

Kvpia, 1) sefiora

Kvpraxn, n domingo
KVUPL0G, 0 sefior

AL

Aapdg, o cuello, garganta
Aappave vb. recibir
Adpma, ) lampara
AoTvika, Ta latin
Aegpovada, Ta limonada
Aemtdg -1 -6 delgado, fino




Agvkdg 1] -6 blanco

Aé® vb. decir

Ae®@opeio, To autobus
Aoyapraopdg, o cuenta

Aowrov pues

AovLo¥oL, To flor
Aov&egpfovpyo, To Luxemburgo

Mp

payoviro, o mejilla
proBaive vb. aprender
radnpa, to clase, leccion
Mdnog, 0 mayo

poxpwd adv. lejos
roA@ve vb. discutir, refiir
pavapo, to fruteria
ROvVTAAL TO paiiuelo
poaéhapy, To almohada
MépTiog, 0 marzo

Rat, 10 0jo

RaVPOS -1 -0 negro
pedavpro adv. pasado mafiana
ped® vb. emborracharse
peraypvog 1) -6 moreno
peieTam estudiar

néAL, To miel

pévem vb. vivir, residir, quedarse
Me&wkd, To Méjico

pépa, n dia

péon, N cintura
peonpépy, To mediodia
peta adv. después

pfio, To manzana

pnfvac, o mes

pfvopa, To mensaje
pNmTeG acaso

untépa, ) madre
unyoavikég o/n ingeniero
pkao vb. hablar

povo adv. solo

povog -1 -o solo
povoeaxdc, o musaka
poveeio, T0 museo
LOVGIKY, 1] musica
pmaive vb. entrar
pmakdaiko, To tienda de ultramarinos
pmadikévy, To balcon
pmavio, to bafio

pmap, To bar

pumnel beige

pmipa, 1 cerveza
pmoko6To, To galleta
pmhe azul

pmhovla, n blusa
pmopvté indecl. burdeos




pmop® vb. poder
pmota, n bota

poTY, N nariz

pop inecl. lila, malva

Nv

van adv. si

v£0¢ -0, -0 Nuevo, joven
vepo, To agua

vio0o sentir

Noépupprog, o noviembre
vokidlo vb. alquilar
vopilm vb. creer, considerar
Noppnyia, n Noruega
VOGTINOG -1] -0 TiCO, sabroso
vToApdg, o dolmas
VTOVAGTa, 1) armario

Vo)1, TO uia

voyTa, 1 noche

=t
Cadépen, n prima

Eudépora, Ta primos

Eaodep@og, 0 primo

EavOog — -6 rubio

EavO0g -1}/1d -0 rubio

Eexvam vb. empezar, arrancar, ponerse en marcha
Eevoooyeio, To hotel

&évog -1 -0 extranjero

EEpm vb. saber, conocer

Eeyvam vb. olvidar

Oo

001Y® vb. conducir, guiar
000c¢, 1 calle

owkoyévelra, 1 familia
01KOVONO0AGYOG, 0/1 economista
Oxt®pprog, o octubre
OM\havdia, n Holanda
ondoda, N grupo, equipo
OpopPQoOG -1 -0 guapo
opmpédla, N paraguas
6vtog efectivamente
Ovyyapio, n Hungria

0vlo, 10 ouzo (tipo de licor)
Ovkpavia, n Ucrania

=

nay®To, 1o helado

o1, TO nifio

maoLd, T hijos, nifios

noilo vb. jugar

moipve vb. coger, tomar, comprar, quitar
mayviol, To juguete

AT, To abrigo




TOVETGTI| L0, TO universidad
TOVTELOVL, TO pantalon
mavTpepévos -n -o casado
TATOVTOL, TO Zapatos
manmovg, 0 abuelo
ropayyélve vb. pedir, encargar
napadvpo, To ventana
mopaxkai® vb. pedir por favor, por favor
noapaiia, N playa
MMapaockegvi, n viernes
nopdceTac, 1 representacion
TaTéPOS, 0 padre

O ir

AEWVA® vb. temer hambre
aepalo vb. importar, molestar
neELATNG, 0 cliente

mEPTTY, O jueves
TEPAGPEVOG -1] -0 pasado
AEPLUEVM esperar

nepiodog, N periodo

mEPLOYN, M ZOna

TEPITATOG, O paseo
TEPITTEPO, TO qUIOSCO
nepLoTéPL, TOo paloma
mEPVA® Vb, pasar

REPTOTAW vb. caminar
myoive ir

maro, to plato

mivakag, To cuadro, pizarra
mive beber

nive vb. beber

mréPt, TO pimienta

mhoteia, 1 plaza

mAaTn, N espalda

mAéve vb. lavar

TANPOPoP® vb.informar
TANPOVEO vb.pagar

OO, TO pierna, pie

mowkihia, 1 variedad, plato variado
7O10G TOL0. 7TOL0 quién, cual
TOMTIKOG -1] -0 politico
molTikOg o/n politico
TOMTIOTIKOG -1 -6 cultural
mor0 adv. muy

mOLOG oL ToAL mucho
nmolovia, n Polonia

nopTA, M puerta
Hoprtoyairio, n Portugal
TOPTOKAAL TO naranja
TOPTOPOLL, TO cartera
TOPELPOG -1 -0 purpura
m060G -1 -0 cuanto

mot¢ adv. nunca, jamas

nwoTE interrog. cuando

70710, 7O bebida




mov donde

TOVKAMLG0, TO camisa

movAofep, To jersey

npacIvog -n -0 verde

npopAinua, To problema

APOYpOUNW, TO programa
nporafaive vb. llegar a tiempo, dar tiempo
npOéo®TO, TO cara, persona, personaje
APOTIU® vb. preferir

npoy0ég adv. anteayer

npoi, To manana

TPATOG -1] -0 primero

TOG cOMO

Pp

pagra, To. estanteria

po( indecl. rosa
PONAVTIKOG -1] -0 romantico
Povpavia, n Rumania
povYd, TA ropa

Poocia, n Rusia

pOTA® vb. preguntar

2o

Yapparo, To sabado

cuAlata, 1 ensalada

6aAOVL, TO salon

ogpd, N serie, turno

oelida, 1) pagina

oevTovia, Ta sabanas

Xentéppprog, o sepiembre

YepPia, n Serbia

oepPrropog, o camarero

onpepa adv. hoy

60K0AGTA, N chocolate

Yovnodia, 1 Suecia

COVTEPLAPKET, TO supermercado
omavaKomITa, 1 empanada de espinacas
oTiTl, TO casa

omovdalm vb.estudiar, realizar estudios universitarios
oTPOYVM vb.empujar

otopatdo vb.parar, detenerse, cesar, dejar de
oTélve enviar

ot pilo vb.apoyar

otoNa, T0 boca

otpifow girar

6TV, TO boligrafo

ovyyvoun disculpe, perdon
GUYKOTOUK® convivir, compartir piso
ov{nT® vb. conversar
ovumTadNTIKOG -1 -6 simpatico
oVPEOTNTI|G, 0 compaifiero de clase
ouvi|0mg adv. habitualmente
ovvO£Tng, 0 compositor

oVVVEQLd, 1 nubes




oVvtaypa, To Constitucion
606 T, TO sistema
ovyva adv. a menudo
oyokgio, To colegio

OO0, TO CUCTPO

Tt

Tafépva, 1 taberna, bar, restaurante
TaYEp, TO traje

tadi, To taxi

Tayvopoueio, To correos, oficina de correos
TéAhe10g -a -0 perfecto

TéAh0G, 70 fin, final

Tetaptn, n miércoles

TETPAY®VO, T0 cuadrado, manzana (de la calle)
™iedpaocn, N television

miépmvo, to teléfono

™Ae@®V® vb. llamar por teléfono

Timota nada // interrog. algo

TovpioTog, o turista

Tovpkia, n Turquia

Tpayovddm® vb. cantar

TPAYovodL, To cancion

TPOYOVOLoTNG, O cantante

Tpamela, ) banco (del dinero)

TponeldKi, To mesita

Tpanelapio, n comedor

Tpoméll, T0 mesa

Tpitn, n martes

Tpopdalm vb. asustar

TPO® vb. comer

Togyia, n Chequia

To1Yapo, TO cigarro

TUMOG, 0 tipo // la prensa

TVpi, TO queso

TopoémITe, ] empanada de queso (normalmente de queso feta)

Yv

vyeia, 1 salud

vaapy existir // en 3* pers. haber
vaepPoikdg -1 -6 exagerado
VoroYoTHG, 0 ordenador

Do

@aynTo, To comida

@avédra, 1) camiseta interior
Qappaxeio, To farmacia
dePpovaprog, o febrero
QeyYyapy, to luna

@épvo vb. traer, llevar, portar
¢é1a, n queso feta // rebanada, loncha
@eVy® vb.irse, marcharse
©Owonmpo, To otofio

@iAn, 1 amiga

@uholoyia, N filologia




@1héloyog, o/ fildlogo

@ilog, 0 amigo

®wlavoia, n Finlandia

oot TG, 0 estudiante universitario
Qopa, n vez

oo6pepa, to vestido

@opTil® vb. cargar

@ovota, 1 falda

otaio vb. tener la culpa

@Tavo vb. llegar

@TNVOG -1] -0  barato

QTLaYVO vb. hacer (manualmente)
@vcast vb. (3% pers) hacer viento
ooToypagia, n fotografia

Xy

FOpETA® vb. saludar
A0Aa® vb. estropear

%0Ai, To alfombra
xopapatao, T alba, amanecer
XGPTNG, 0 mapa

xopTi, To papel
yopTommAeio, To papeleria
%€iln, To labios

AELAVOG, 0 invierno

%€pL, TO mano, brazo

%0¢g adv. ayer

ywvilel adv. nevar

%0vTpog -1 -6 gordo, grueso
%0p0g, o baile, danza
xpoévog, o tiempo

xTUmdo vb. golpear

¥opog, o zumo

A®pa, N pais

Yy

ynidg -M -6 alto
yoypa, 1 fresco, frio
youi, To pan

Qo
®pa, 1 1. hora. 2. rato
mpaiog -a -6 guapo, bonito
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